
REVISTA TEOLOGICĂ

= organ pentru știința și viața bisericească. =

Abonamentul: Pe un an 180 Lei. Pe o jumătate de an 90 Lei.
Un număr 15 Lei.

Regimul cultelor.

După promulgarea legii pentru organizarea unitară a Bisericii neamului era firesc ca guvernul țării să pregătească legea menită să stabilească raportul dintre singuraticele culte minoritare din cuprinsul României întregite, precum și raportul dintre aceste Culte și Statul român.

Numita lege era cu atât mai așteptată, cu cât ea era chemată să creieze o situație echitabilă, de dreptate, pentru toate cultele din România, în conformitate cu articolul 22 al constituției, care în materie de credință proclamă desăvârșită libertate de conștiință a cetățenilor. Dar ea era așteptată îndeosebi de Biserica dreptmăritoare din Ardeal, care a urcat, în trecut, calvarul tuturor umilirilor și nedreptăților seculare. Impotriva ei se îndreptau atâtea legiuiri nefaste, consacrate de regii «apostolici» din Viena, și aceeași Biserică «schismatică» era ținta tuturor atacurilor pornite din blăstemata «Casă» de pe malul Dunării ungurești.

Odată cu realizarea idealului nostru național, stropit cu sângele atâtor mucenici ai credinței noastre strămoșești. Biserica martiră avea tot dreptul să-și aștepte eliberarea din cătușile unui trecut atât de mașter.

Dr. Al. Lapedatu, ministrul cultelor, care, ca istoric, cunoștea trecutul de mucenicie al Bisericii ortodoxe, a înțeles acest elementar postulat de dreptate și-a căutat să-l

satisfacă prin proiectul său de lege cu privire la regimul cultelor.

Zidit pe temelia principiului egalei îndreptăţiri a cultelor din România, acest proiect de lege soluţiona echitabil şi problema trecerilor confesionale, problemă pe care Habsburgii o soluţionaseră în favoarea Bisericii catolice şi în paguba Bisericii ortodoxe şi, implicit, a neamului românesc. Legea dlui ministru Al. Lapedatu avea, în felul acesta, marele merit al unui corectiv istoric. Toată lumea iubitoare de dreptate putea să fie mulţumită. Şi a fost. Bine înţeles afară de sinedrionul canonicilor deprinşi să-şi văcuiască în untura tuturor privelegiilor cumpărate uneori cu preţul scump al trădării marilor interese naţionale şi creştine.

Puşi în faţa proiectului de lege menită să aducă dreptate religioasă pentru toţi cetăţenii deopotrivă, «Blajul s'a cutremurat şi împreună cu el toată papistăşimea».

Cetitorul se va întreba, de bună seamă, de unde desnădăjduita tulburare a unor oameni cari au fost şi sunt încă copiii alinaţi ai tuturor guvernelor (inclusiv cel liberal) din România?

Ei bine, toată această tulburare a fost stârnită de articolul 41 al proiectului de lege pentru regimul cultelor, articolul care prevede că odată cu trecerea majorităţii credincioşilor dintr'o parohie dela o confesiune la alta, trece şi averea parohiei, iar credincioşii rămaşi la vechea confesiune vor fi despăgubiţi în proporţie cu numărul lor. În cazul când toţi credincioşii dintr'o parohie trec la altă credinţă, trece cu ei şi averea parohiei.

Fireşte, această lege dreptă deschidea uşa — aşa de cumplit zăvorâtă de către Habsburgi — a Bisericii unite, pentruca fraţii de acelaş sânge şi de aceeaş lege cu noi să se poată întoarce la sinul Bisericii mame dela care au fost rupţi, prin înşelăciune şi siluire, acum două sute de şi mai bine de ani. «Prelaţii papali» şi «consilierii domestici» erau expuşi în felul acesta să rămână — mai curând ori mai târziu — singuri, fără credincioşi şi — ceeace-i mai tragic — fără averi. Iată pricina pentru care au şipat şi şipă să se modifice articolul de lege buclucaş în sensul, că chiar dacă întreaga parohie ar trece la altă

credință, averea parohiei să rămână... «capitlului» respectiv.

Canoniștii Blajului cred că aduc un argument zdrobitor, în sprijinul tezei lor, când afirmă că în virtutea dreptului bisericesc catolic proprietarul adevărat al averilor bisericești ar fi... papa și nu singuraticele parohii, că, prin urmare, trecerea unei parohii dela o confesiune la alta n'ar implica, după dreptate, și trecerea averii respective. A spune acest lucru însemnează pur și simplu a... dar să nu-l zicem pe nume. Cei mai mu'ți specialiști o susțin verde că dreptul canonic al Bisericii așesene n'a precizat chestiunea subiectului averii bisericești. Ba unii merg așa de departe, încât spun, că în privința asta în Biserica Romei domnește deadreptul un haos.

La rândul nostru, noi îndrăznim a crede, că Vaticanul intenționat n'a adoptat o atitudine principială în această importantă problemă, pentru a avea deplină libertate în soluționarea favorabilă a singuraticelor cazuri de litigiu. Când îi venea bine, aplica principiul Papei — subiect; când acesta nu-i convenea (în cazul trecerilor dela alte confesiuni la catholicism) aplica principiul parohiei-subiect. Sinceritate cusută cu ață albă — recte: Cazuistică iezuită. Istoria, care-i un dascăl așa de bun, și pe care dl Ministru Lapedatu credem că o cunoaște așa de bine, este, și în privința asta, o carte deschisă — oricât s'ar încerca «unii oameni» s'o închidă cu pecețile unor șiretlicuri de proporții apocaliptice.

Noi am mărturisit-o și-o mărturisim în auzul tuturor oamenilor de bine, că problema trecerilor confesionale este, pe lângă o chestiune de drept, și o chestiune de dreptate, mai ales când e vorba de laturea ei materială. Dar tocmai de aceea Blajul care nu prea operează cu asemenea noțiuni a mișcat și mișcă desperat toate pietrele pentru a opri legea dreptății.

Spre nemărginita noastră uimire el pare-a fi convertit și pe ministrul Al. Lapedatu, care, în urma nu știu căror revelații sau intervenții, a devenit, așa peste noapte, un «convins» aderent al tezei catolice și care — după câte știm — a și schimbat articolul 41 al proiectului după dorințele «revoluționarilor» din micile Rome ale României.

Ori cât de nedumeriți am fi de subita metamorfoză a convingerilor dlui ministru Al. Lapedatu, noi nu putem crede, că d-sa, ca român, ardelean, ortodox, membru în cele mai înalte corporații bisericești, ca istoric, ca ministru de culte al României mari — și în sfârșit ca un om iubitor de dreptate, cum ne place să-l credem — se va încumeta să clarifice capitolul, atât de haotic, al dreptului catolic, și anume în favorul Bisericii care a spart unitatea religioasă și a slăbit unitatea națională a neamului românesc din Ardeal. Noi nu putem crede că d-sa va îndrăzni să recomande consacarea unei legi nedrepte, făurită de străini pentru încătușarea noastră, răstignindu-și încă odată, în România-mare, zidită pe cenușa celor 800,000 de mucenici ortodocși, Biserica mamă care l-a născut și l-a crescut și care a suferit destul dela străini — pentru a nu mai fi martirizată și de proprii săi fii.

Ni se pare că d-sa se găsește în situația lui Pilat. Noi am dori să nu-l ispitească — cu orice preț — scaunul de «procurator».

În orice caz, dacă, printr'o minune, proiectul de lege cu articolul buclucaș va ajunge în parlament, acolo vor fi — vor trebui să fie, — și arhieriei, deputații și senatorii noștri mireni și, cu sufletul, cele patrusprezece milioane de români ortodocși, cari vor ști să apere demnitatea și dreptatea Bisericii neamului împotriva oricui și cu prețul ori căror jertfe.

Dinu Pajură.

Mântuitorul ca ofițer.

E luna încorporării recruților. Impresurați de cei dragi ai lor se îndreaptă spre cazarmele apărătorii de mâine ai țării noastre scumpe — contingentul 1926.

Muzica militară cântă un marș de paradă. Mamele plâng. Flăcăii horesc. Mâine vor fi soldați și vor intra sub regimul unei discipline nouă. A fi soldat înseamnă a fi un școlar întru cele ale războiului, un erou în formație și un geniu al supunerii și ascultării ceiace în-

seamnă că trebuie să ai o superioară conștiință morală și ierarhică. Profesorul de războiu, de eroism și de disciplină în cazarmă este *ofițerul* — Cazarma este deci o vastă academie socială.

Aci vin toți cetățenii majori ai țării să învețe desigur mânăuirea armelor dar să învețe și ce este ordinea și punctualitatea, munca și onoarea, datoria și răspunderea, iubirea și devotamentul, virtuți pe care se sprijină nu numai victoria războaielor ci și toate victoriile morale ale vieții de toate zilele.

Alături de biserică și de școală, armata se poate încadra ca un perfect factor de pedagogie etică și socială.

Ofițerul este prin urmare pedagogul cetățenilor tocmai în acel ceas al vieții lor când începe exercițiul drepturilor și datoriilor lor sociale.

De aceia de chemarea lui se leagă mari obligațiuni și irevocabile răspunderi morale și naționale.

Profesionalismul determinat de oportunism a contribuit însă îngrijitor de mult la deviația idealului vocației militare.

Rolul de educator social a fost neglijat de o bună parte din ofițeri. Realismul tragicelor experiențe ale războiului pare a nu fi putut să se permanentizeze ca suport al unei mentalități reformate, superioare și reculese în lumea ofițerilor. Atracția superficialității morale a fost imensă. Severitatea caracteristică oricărui inițiat în misterul august al jertfirilor eroice, a făcut prea multe concesii concepțiilor frivole despre viața și arivismului profesional încurajat de un prea tenace utilitarism:

Un drapel nu este numai un articol decorativ un obiect de respect în zile de paradă, sau o reliquie din martirologiul eroilor anonimi ai unor lupte; în fluturările lui adie poezia sublimă a unui ideal moral, a unui ideal de dreptate, a unui ideal de superioare creații spirituale, adecă a unui ideal de iubire și generozitate. Cum stau credincioși în jurul altarului sfânt, așa trebuie să se concentreze ostașii în jurul drapelului făcând din semnificația lui simbolică, un izvor de inspirație de fiecă clipă, a muncii și năzuințelor lor. Evanghelia și

drapelul sunt cele două centre ale frăției creștine și ale solidarității naționale.

În acest sens ofițerul trebuie să se simtă un sacerdot și un misionar, adică o personalitate încheiată din intransigență morală, din disciplină ierarhică și dintr-o vastă o conștiință a apostolatului legat de vocația lui specială. Orice educator de suflete trebuie să intruzeze acest tip de sacerdot și misionar. Libercugetătorii... lipsei de cugetare vor zâmbi, poate. Ironia de foarte multeori e menită să mortifice seriozitatea gândirii și să anestezieze provizoriu punctele nevralgice ale conștiinței morale. Cine se înșală? Nu noi, desigur!... Subliniind deci marele rol educativ social și național, al armatei, și în deosebi al conducătorilor ei, vom încerca să schițăm câteva aspecte ale activității militare în cazul când ea ar fi îmbrățișată de Mântuitorul ca să putem adânci sensul moral al chemării ofițerului în zilele noastre.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Mântuitorul ar pregăti pe ostași pentru apărarea țării întărindu-le în primul rând rezistențele lor interioare, forturile voinții morale împotriva păcatului. Cine nu se biruește pe sine nu poate birui pe altul.

Ar propovedui iubirea de neam fără să cultive ura față de alte neamuri. — Ar fi punctual în împlinirea datoriei dar fără rigiditate. Ar avea respect pentru vrednicia Sa, fără orgoliu și ar fi frate bun, statornic și atent al tuturor celor ce ar veni în contact cu El: egali și subalterni.

Mântuitorul nu ar fi brutal nici în gest nici în vorbe cu nimeni; Mântuitorul nu s'ar recrea de truda zilei prin primejdioasele distracții ale nopții.

Erou al virtuții în timp de pace, eroismul Lui s'ar manifesta și în ceasurile de primejdie ale țării și neamului.

Spiritul de jertfă nu-l va putea învăța nici un ofițer dela nimeni mai adânc și mai plastic ca de la Iisus Hristos.

Sutașul din Capernaum se smerește în fața Lui, iar cel ce comanda custodia de pe Golgota i-a recunoscut dumnezeirea, — amândoi făcându-se astfel precursori

ai miliției creștine din rândurile căreia se vor alege mai târziu martiri și sfinți.

Armate de soldați și de ofițeri creștini din toate țările din lume, cât de sigur ați putea voi lupta nu unele împotriva altora, ci împreună împotriva urii și trândaviei omenești!

Armate defensive și constructive, numai strategii creștini vă vor putea crește și duce la biruințe și în timp de pace și în timp de războiu.

Mântuitorul nu anulează în conștiința omenească virtuțile păcii ca să sădească în loc virtuțile războiului care sunt interpretate de mulți — în sensul unor fapte desăvârșit neumane ca, violența, jaful, lipsa de milă, asasinatul premeditat etc. Mântuitorul n'a dictat nici o oroare nici unui conducător de oaste, după cum n'a consiliat niciodată nici un luptător la trădare și dezertare, de aceea El este și pentru ostaș personalitatea exemplară alături de care «numele marilor cuceritori rămâne tema unei lucrări de școală» cum spunea cândva *Napoleon* generalului *Bertrand*.

Mântuitorul, firește, n'ar lucra în favoarea războiului ca unul ce a adus «pace» lumii — dar n'ar sugera niciodată anarhia și defectiunea unei armate, câtă vreme războiul în care ea ar fi angajată, este un *malum necessarium*.

Mântuitorul ca ofițer ar fi: simplu în atitudine totdeauna prezent la datorie, disciplinat în gânduri și sentimente în permanență călăuzit de conștiința Sa morală, eroic în toate clipele vieții, plin de iubire cumpătat și generos, un mare pasionat de idealitate culturală și de eminență morală nu numai pentru sine ci și pentru semenii săi — adică El ar fi tipul celei mai superioare conștiințe cetățenești valorificate prin permanențele morale ale virtuții.

Armatele în care acest tip de elită ar deveni tipul majoritar ar putea însemna mai mult decât înseamnă azi: ar putea însemna un mediu de civilizare etică a indivizilor, adică un mediu de elaborare a acelor personalități mari de care au nevoie toate națiile în uriașele lor eforturi colective către progres. Să admitem că va

veni vremea dezarmării universale. Disciplina, caracteristică organizațiilor militare, firește fără exagerările care o compromit uneori, va fi necesară și atunci. Virtuțile ei corelative: punctualitatea, respectul ierarhiei, simplitatea, supunerea, solidaritatea, devotamentul și cavalerismul trebuie să între în structura fundamentală a vieții sociale, ca tot atâtea forțe de susținere și de construcție etică.

Duhovnicul militar este chemat să reformeze prin predica și vieța sa personală, mentalitatea, adeseori fals orientată, a ofițerului și trupei.

Preotul militar este reproducerea în mic a Mântuitorului ca ofițer.

Dé cât entuziasm cultural, moral și național va vibra el sufletește, de atâtea entuziasm va putea face săi vibreze și pe fiii săi duhovnicești: ofițeri și soldați. Pastorală militară reprezintă o acțiune de mare interes și de mare perspectivă pentru propoveditorii Evangheliei.

Fără evanghelizare, militarizarea degenerază pe nesimțite în păgânism, adică în infinita posibilitate a tuturor anarhiilor.

Dr. Gr. Cristescu.

Reînchegarea frontului ortodox.

(Fine).

Acesta e cel dintăiu motiv, de natură externă, care arată necesitatea unei reînchegări a ortodoxiei universale. Dacă ramuri mai îndepărtate ale bisericii creștine, cum sunt bisericile protestante și sectare, foarte deosebite una de alta prin diversitatea credinței și prin exclusivismul lor feroce, revin la unitate, cu atât mai firesc este, ca bisericile ortodoxe, pe cari le socotim de adevăratele depozitare ale învățaturii lui Hristos, și pe cari nici o deosebire de credință nu le desparte, să premerge cu pildă în acțiunea de reintegrare a creștinismului.

Dar este și un al doilea motiv — tot de natură externă, care chiamă biserica ortodoxă cu glas puternic la strângerea rândurilor.

În mișcarea de reintegrare a creștinismului, pornită de bisericile din apus, se dă o deosebită atențiune bisericii ortodoxe

și privirile tuturora se îndreaptă spre această biserică, spre isvorul cel mai curat al învățăturilor lui Hristos.

Această atitudine se explică printr'un motiv rațional și altul de ordin sentimental.

Biserica papală închisă în carapacea trufiei sale nu vrea să știe de tratative de acest soi, ce sunt a se ținea dela egal la egal; ea așteaptă numai supunere necondiționată, altfel ignorează pe oricine.

Astfel celelalte biserici — rupte toate, direct sau indirect din biserica papală, atârnă în vid, nu au continuitatea cu biserica apostolică și în acțiunea lor de unificare având lipsă de un punct sigur, de o bază solidă, se îndreaptă în mod firesc spre biserica ortodoxă, care are continuitatea neîntreruptă cu biserica apostolică și care singură a păstrat creștinismul în forme tradiționale.

Dar mai este încă un lucru.

Războiul mondial n'a fost pricinuit numai de cauze politice și economice, ci a avut ca ferment și o anumită ideologie filosofică. Pe de o parte filosofia lui Nietzsche, cu al său supram, pe de altă parte filozofia religioasă protestantă raționalistă, de un individualism exagerat au alimentat trufia rasei germane, au amețit o, și pe urmă au dus-o spre prăpastie. Terminându-se războiul cu înfrângerea Germanilor, s'a născut și pe teren religios o reacțiune împotriva spiritului protestant raționalist, și lumea doritoare de pace se îndreaptă spre ortodoxia încunjurată de aureola unui trecut bimilenar de mucernicie, de mărire și curățenie și lipsită de petele morale ale bisericii papale.

Ortodoxia este deci în centrul atențiunii generale a bisericilor ce doresc concentrarea în jurul idelilor de pace dreptate și frăție.

Se observă aceasta din studiile ce fac teologii din apus asupra științei și vieții istorice și actuale a ortodoxiei din atitudinea preoțimii anglicane, care caută să între în felul de a fi al ortodocșilor atât de mult, încât îmbracă chiar și șmerita noastră haină, s'a văzut la congresele ținute anul acesta la Londra și Stockholm, unde ierarhilor ortodocși li s'a făcut o primire extrem de caldă și au fost încunjuțați de cea mai înaltă venerațiune, dar se vede mai ales în activitatea și congresele «*Asociației anglo-rosârțiene*», cu revista sa «*Răsăritul creștin*». Intemeiată în 1906 astăzi întră în al 20-lea an

de existență și prin munca sa filo-ortodoxă din Constantinopol în 1923 episcopul anglican Charles Gore a cutedat a afirma: «Eu de pe acumă mă pot socoti ortodox» și a adus cu sine declarația a 5000 de preoți, cari mărturisesc credința bisericii ortodoxe. Paralel cu celelalte societăți pomenite a făcut după războiu demersuri reușite pentru a mântui feliuritele ramuri ale ortodoxei din ghiarele bolșevismului, islamismului și catolicismului.

Noua orientare a bisericilor din apus deschide deci pe seama ortodoxiei posibilități neașteptate și perspective pentru cari — în prezent — trebuie să recunoaștem, nu este destul de pregătită. Ea poate deveni chiagul de reintegrare, centrul de gravitație a creștinismului, poate spera chiar să aducă la ortodoxie ramurile mai îndepărtate ale bisericilor creștine rupte din biserica papală, însă numai dacă ea însași se va putea afirma ca o forță vie.

Reînchegarea ortodoxiei este deci reclamată imperios de acest al doilea moment de natură externă.

Această reînchegare trebuie să se facă însă pe 2 fronturi: 1) prin cultivarea spiritului de solidaritate între diferitele ramuri ale ortodoxiei și 2) prin activarea creștinismului social care va aduce o întărire a însuși ortodoxismului.

Voi reveni asupra punctului dintâiu, dar mai întâiu deschid o paranteză referitoare la punctul al doilea, care nu se ține strict de obiectul temei mele.

Pe teren dogmatic bisericile din apus s'au îndepărtat de învățătura evangheliei, dar mi se pare că pe teren social au apucat înaintea noastră. La noi relațiile de viață socială sunt cu mult mai simple decât în apus, cu toate acestea activitatea socială în țările ortodoxe e un ogor — în vechime mai intensiv cultivat — ca astăzi. Concepția statică a bisericii trebuie schimbată tot mai mult cu concepția dinamică.

Inchid paranteza și trec la necesitățile de ordin intern pentru reînchegarea ortodoxiei.

În prezent biserica ortodoxă este organizată în biserici naționale autocefale. Și cum fronturile între diferite națiuni azi, când în viața popoarelor ideea națională este principiul conducător, sunt foarte dese, am ajuns în situația, că și legătura între bisericile autocefale este foarte slabă și se reduce adeseori la scrisorile de salutare, ce și le adresează diferiții ierarhi la suirea.

lor în scaun, astfel, că — cel puțin înainte de războiu — nu exista un contact mai viu între autocefaliile ortodoxe. Lipsa de raporturi mai strânse și dispersiunea — momentană — ce se observă în bisericile ortodoxe a fost întrebuițată ca un cap de acuzație de catolicism împotriva noastră, ca o protestantizare a bisericii noastre.

Biserica catolică se laudă cu ordinea, disciplina și universalitatea sa. Uită însă, că papismul — absolutismul dogmatizat al bisericii catolice, este și în esență și în consecințele sale o alterare cu mult mai mare decât împărțirea ortodoxiei în biserici naționale. Papismul — după Charles Maurras — (v. «Cuvântul» Nr. 174, 1924) nu e altceva decât cezarismul roman — ordinea și disciplina romană, căreia i s'a asimilat creștinismul.

Autocratismul și tirănia papală a purtat în sine germele protestantismului, pe când ortodoxia cu spiritul său de libertate, care a permis afirmarea ideii naționale și în biserică, e imună de protestantism. «Dupăcum spune teologul rus Komiakov, protestantismul s'a oprit pretutindeni, unde a dat de frontul ortodoxismului. El a băntuit numai în țările catolice. Cum a vrut să treacă la ortodocși, s'a oprit. (Arh. Scriban în Bis. ort. Rom. Anul 1924, Nr. (6), pe luna Iunie, pag. 380).

Aruncând o privire asupra trecutului bisericii ortodoxe, constatăm că până în veacul al XIX-lea a fost între feluritele ramuri ale ei o legătură destul de vie.

În epoca sinoadelor ecumenice contactul viu s'a ținut prin aceste sinoade ținute la termene destul de apropiate. După încreștinarea Slavilor și schisma cea mare, intercomuniunea s'a continuat în aceeași măsură și subjugarea popoarelor ortodoxe prin Turcii lui Mohamed nu numai nu slăbește aceste legături, ci le întărește prin identitatea suferințelor.

Mitropoliile românești se întemeiază sub influința patriarhatului ecumenic și mai târziu biserica noastră intră în legături cu Atosul, Ohrida și Ipek, dar păstrează relațiuni destul de strânse cu patriarhia. Patriarhii din răsărit erau nu odată oaspeții domnilor străluciți din principate (Vasile Lupu, Matei Basarab, Const. Brâncoveanu), de unde primeau daruri bogate și milă împăratească pentru bisericile lor sărace și asuprite. Influența bisericii slavone și grecești asupra bisericii noastre încă e o dovadă despre comunitatea din trecut a bisericilor ortodoxe. Iar sinodul din Iași de la 1642, în care reprezentanții patriarhiei

din Constantinopol și ai bisericii rusești au primit mărturisirea lui Petru Movilă împotriva protestantismului, mai arată că principatele române erau atunci și un centru al ortodoxiei.

La noi în epoca influenței calvine și catolice bisericile din principate ne-au fost de mare ajutor, nu mai puțin biserica sârbească și rusească, pentru salvarea ortodoxiei noastre.

Cu întemeierea statelor naționale independente și ajungerea ideii naționale la paroxismul ei, legătura dintre diferitele biserici ortodoxe a slăbit însă foarte mult. Din punct de vedere național, dar și uman creștinesc biruința ideii naționale a fost mântuitoare pentru neamul românesc, căci tutela bisericilor sârbești și grecești ajunsese prea apăsătoare pentru noi și sistemul mănăstirilor închinat, deși era dovadă de marea pietate a credincioșilor, ne crease trista situație, de a ne vedea $\frac{1}{3}$ parte din pământul strămoșesc, cu tot venitul său, în mâni străine. Astăzi însă când ne-am recâștigat independența, e timpul suprem de a aduce corectivul necesar naționalismului exagerat și dacă pe teren politic, pentru aranjarea pe cale pașnică a conflictelor etnice s'a creiat după războiul societatea națiunilor, cu atât mai firesc este, ca pe teren religios să reinchegăm biserica ortodoxă într'un organism unitar, puternic și în măsură de a-și putea spune cuvântul în relațiile dintre state și a le influența în spiritul evangheliei lui Hristos.

Căci ortodoxia genuină nu este și nu poate fi în contradicție cu revendicările și realizările juste naționale. E adevărat că naționalismul nu este o dogmă religioasă-creștină, fapt este însă, că Hristos n'a luat o poziție contrară ideii naționale ci pentru ea. A trimis pe învățăceii săi să învețe toate neamurile și la pogorârea Duhului Sfânt i-a învățat pe aceștia să vorbească în limbi spre a putea propovădui pe înțelesul tuturor. Deci ortodoxia în dezvoltarea sa întâlnind ideea națională, n'a luptat contra ei, (precum a făcut papa cu prilejul reinchegării Italiei naționale) ci a îmbrățișat-o ca pe un element firesc omenesc, a cultivat-o și a prefăcut-o în ferment de progres. Raportul între ortodoxie și naționalism îl exprimă teologul rus Glubokovsky în următoarele cuvinte lapidare: «Ortodoxia însăși privită ca factor istoric are trebuință de o intrupare definită și concretă. Iar ca atare ea a fost pretutindeni și totdeauna și în mod necesar, națională. Dar acest fenomen este de ordin pur istoric. O adaptare la forme determinate de naționalitate și istorie nu

poate epuiza întreaga noțiune a ortodoxiei. Înainte de toate ortodoxia este absolut independentă de orice realizări istorice naționale. Acestea totuși îi datoresc originea și continuitatea vieții lor, fără s'o epuizeze. Ortodoxia deci, prin adevărata ei natură nu poate fi încadrată în naționalism. Ea trece peste toate particularismele, iar în mijlocul naționalităților ea este activă, ca un element de conciliare. (Glubokovsky: Ortodoxia în esența ei, trad. de N. Colan în Rev. Teol. Nr. 2—4 din 1924).

Deci și din acest punct de vedere teoretic, ortodoxia ca să poată fi un element de conciliare între națiuni trebuie să-și refacă unitatea pe deasupra tuturor autocefaliilor.

Tratând pe scurt raportul dintre ortodoxie și naționalism am exhaustat cel dintâiu motiv, intern, ce reclamă reînchegarea ortodoxiei din care în mod firesc decurge și al doilea.

Naționalismul este un puternic izvor de energie și el poate imprima vieții religioase, în urma deosebirilor etnice, caractere deosebite dela popor la popor în rit, obiceiuri și în variatele manifestațiuni ale vieții sufletești astfel, ca după anumite intervale de timp să se poată observa astfel de deosebiri cari aievea periclitează unitatea bisericii. E trebuință deci de un continuu schimb de vederi, de oameni, de cercetări reciproce, prin cari să se niveleze deosebirile, să se utilizeze feluritele manifestații nouă și întreagă izbucnirea de viață sufletească, ce la diferite neamuri îmbracă diferite forme, să se îndrume în alvia curată a ortodoxiei.

Un ultim moment intern, care ne îndeamnă a porni o acțiune de reînchegare a ortodoxiei este paralizia și primejdia în care se zbat unele ramuri ale ortodoxiei. Cele patru patriarhate și în special patriarhatul ecumenic din Constantinopol sunt prigonite de mohamedanismul cutropitor, biserica rusească geme sub cnutul bolșevic iar biserica grecească e slăbită prin multe convulsiuni interne.

Singurele 2 biserici, românească și sârbească ies întărite din războiul mondial și ele sunt datoare a lua inițiativa pentru concentrarea bisericilor ortodoxe, pentru crearea frontului unic ortodox, care, înafară, să aibă o suficientă strălucire și o putere de atracțiune a bisericilor ortodoxe, ce-și întorc privirile spre dânsa, iar înlăuntru să poată ajuta întrămarea mădularelor organismului ortodox.

Un pas remarcabil în această direcție s'a și făcut prin conferința interortodoxă ținută la Constantinopol în luna Maiu 1923

și inițiată de biserica românească. La această conferință s'au prezentat din partea patriarhului Meletie IV și a profesorului Dragomir Demetrescu, mare nomofilax al ortodoxiei, 20 chestiuni destul de importante și actuale spre dezbateri iar pâr. arhimandrit Scriban a adus acolo ideea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, al Ardealului de a se ținea cu prilejul împlinirii a 1600 ani dela cel dintâiu sinod ecumenic, un sinod ecumenic ortodox, pentru care conferința din 1923 trebuia să stabilească programul, să împartă referatele și să pregătească lucrările.

Din rapoartele publicate de pâr. arh. Scriban în Bis. Ort. Rom. se vede, că numai chestiunea calendarului a primit rezolvire practică; celelalte chestiuni însemnate și în special ținerea unui sinod ecumenic au rămas nedeslegate. Această împrejurare ne aduce la convingerea, că numai prin congrese și conferințe ocazionale ținute măcar și anual, și chiar prin sinoade panortodoxe, nu se poate reinchea și menține unitatea bisericii ortodoxe ci spre acest scop trebuie creat un organ permanent cu funcțiune stabilă.

Fără a imita papalitatea absolutistă, ci pentru a urma unei legi firești, existente în toate organizațiile omenești, care întru asigurarea unei conduceri unitare reclamă instituirea unei căpetenii, biserica ortodoxă împărțită în autocefalii naționale, trebuie să-și creeze sau mai corect să reinvieze instituția avută în trecut: Sinodul ecumenic căruia i s'ar adauga un organ executiv: un consiliu permanent.

Cât de mareș, cât de viu și folositor ar putea funcționa acest organism pentru ortodoxie! În fiecare biserică particulară viața religioasă ia variate și nesfârșite forme. Acestea vor fi comunicate prin mijlocirea reprezentantului fiecărei biserici consiliului central, care le studiază, le compară, le ordonează și pe cele mai bune le comunică tuturor bisericilor. Astfel pe lângă aspectul cât mai unitar, ce l-ar avea ortodoxia universală, s'ar asigura și un progres mai repede prin contribuția tuturor mădularelor ortodoxiei cu ce au mai bun în viața lor.

Nu-mi închipuesc funcțiunea acestui consiliu ca pe a unei administrații biurocratice, ci ca pe a unei academii științifice, care va publica în buletine lunare studii și observațiuni asupra fiecărei biserici, armonizând toate deosebirile și îndrumând diferite izbucniri în făgașul cel larg al ortodoxiei.

Îndeplinirea acestor planuri reclamă timp mai îndelungat

și tratative cu toate ramurile ortodoxiei. Dar mai pot fi și alte mijloace, cari se pot înfăptui imediat. Acestea ar fi:

1. Pelerinagii și excursii anuale făcute de preoți în diferite țări ortodoxe. Prin astfel de pelerinagii s'ar stabili legături personale și s'ar cunoaște din proprie intuiție viața religioasă a neamurilor ortodoxe. Cele câteva sute de pelerini, cari au fost anul acesta la locurile sfinte, vor fi, neapărat, entusiaști propagandiști ai acestei idei.

2 Schimbul de studenți și profesori între școlile teologice din diferitele țări ortodoxe. Avem numeroase seminarii și academii teologice în țară. Dintre absolvenții acestor școli, doriți a-și continua studiile în străinătate, precum și seminariștii din părțile dela granița dinspre Jugoslavia și Bulgaria, o seamă de inși ar putea cerceta școlile teologice din Jugoslavia, Bulgaria și Grecia. Iar noi vom invita studenți din toate țările ortodoxe să se înscrie la facultatea noastră teologică. Nu mai insist asupra folosului, ce l-ar avea acest schimb de studenți, căci el e cunoscut din experiența pe teren școlar laic, unde acest schimb a împrietenit atâtea țări, d. p. România cu Franța. Studenții străini ar aduce cu sine nu numai cunoștința bisericilor unde studiază ci și recunoștința față de acestea și ar forma puternice verigi de legătură, ce ar chezașui o închegare tot mai strânsă între diferitele biserici ortodoxe.

3 În sfârșit schimbul de reviste bisericești ar putea și acesta să contribuie în mare măsură la concentrarea ortodoxiei. Presa bisericească este oglinda cea mai reală a vieții religioase. Prin presă ajungem mai ușor și mai repede la o cunoaștere reciprocă cât mai intensivă. Pe acest teren trăim într'o desăvârșită izolare. Revistele noastre bisericești bunăoară își iau informațiile despre bisericile ortodoxe surori din reviste engleze, franceze, italiene și germane. Lucrul acesta e surprinzător. Doar avem în țara noastră oameni destui, cunoscători ai limbilor slave și grecești. Aceștia ar putea face, pe baza lecturii, dări de seamă despre mișcarea literară și religioasă din bisericile surori.

Luptând pentru executarea acestor gânduri și a altora, potrivite întru reîntregirea ecumenității bisericii ortodoxe, am serba în modul cel mai demn aniversarea de 1600 ani dela cel dintâi sinod ecumenic și am aduce omagiul nostru cel mai nimerit sfinților părinți, cari au refăcut cu multe silințe, unitatea bisericii lui Hristos.

Prot. Emilian Stoica.



Gloriile ortodoxiei.

Nicolae Nicanorovici Glubocovschi.

Acum câteva luni de zile la universitatea din Sofia era sărbătorită activitatea teologică-științifică de 35 ani a unui teolog rus. Sărbătorirea aceasta modestă, inițiată de câțiva academicieni ruși aflați în Bulgaria, a trecut neobservată, fără răsunet la noi, deși meritele sărbătoritului trec peste marginile meritelor unui «mare teolog». E vorba de Nicolai Nicanorovici Glubocovschi, astăzi profesor de studiul biblic al Noului Testament la Facultatea teologică din Sofia. Nicolai Nicanorovici Glubocovschi profesor ordinar al Academiei teologice din Petrograd s'a născut la 6 Decembrie 1863, din părinți preoți, în satul Kicimensc, județul Nicolisc, guvernământul Valogda. Seminarul inferior l-a făcut la Nicolisc; isprăvind și seminarul superior la 1884 a trecut la Academia teologică din Moscova, terminându-și studiile la 1889.

Activitatea literară și-a început-o la anul 1883. Temeinicele sale cercetări științifice apar repede una după alta. Iată titlul lor: *Societatea teosofică și teosofia modernă* (Credință și Rațiune). *Libertate și necesitate* (contra determinismului). *Doctrina lui Hartmann despre începutul absolut*. *Schimbarea la față a Mântuitorului*. *Călătoria evreilor din Egipt în Canaan*. *Origina esență și însemnătatea monarhianismului*. În anul 1889 N. N. își prezintă lucrarea sa de candidat despre *Teodoret, episcopul Cirului*, viața și activitatea lui literară.

Această lucrare cuprindea peste două mii de pagini de text și șase sute pagini de adaus.

Profesorul recenzent, cunoscutul istoric bisericesc A. P. Lebedev, și-a încheiat recenzia sa cu următoarele cuvinte: «Lucrarea d-lui Glubocovschi după largă sa erudiție este mai mult de cât suficientă, cum mi se pare, pentru ori și ce titluri de distincție, existente în teologie. Lucrarea d-lui Glubocovschi cuprinde în sine cel puțin patru-cinci lucrări eminente, vrednice de orice titlu de erudiție. De aceea mă cred în-

dreptățit să pun o notă 5*¹ notă care până acum n'am avut ocazia să o folosesc în practică».

Lucrarea a apărut în 1890 și i-a creat autorului renumele unui mare învățat nu numai în Rusia, ci și în străinătate. Până la apariția lucrării lui Glubocovschi cu privire la Fericitul Teodoret au existat diferite păreri. În viața lui unii l-au considerat ca pe un eretic necinstit, alții au văzut în el o stâncă nestrămutată a ortodoxiei. După moartea lui, ultramontanii interesați au încercat să-i murdărească numele, iar protestanții l-au înfățișat ca pe un luptător neînving, plin de bărbăție contra bisericii dominante și aproape ca pe un înainte mergător al lui Luther.

În munca sa Glubocovschi a avut o regulă de care el ține seamă și acuma în cercetările sale științifice; și anume: adună și studiază tot cece se referă la chestiune, dar primește numai cece-i strict verificat; ține seamă de toate, dar se duce pe cărare proprie. De aici — lărgimea cercetărilor sale și complectă independență în concluzii. Toți recenzenții i-au recunoscut, entuziasmați, capacitatea de muncă extraordinară cu care el a adunat, a studiat și a apreciat operele lui Teodoret, precum și izvoarele de care s'a folosit el — cece Harnack a recunoscut că însemnează deadreptul o victorie strălucită a științei. Cu câtă grijă a adunat el literatura germană, franceză și engleză, dela Dicționarul biblic al lui Zeller până la cele mai necunoscute disertații — începând dela v. 17 și până în zilele noastre! Și dl Glubocovschi s'a rostit asupra lor categoric.

Câteva dintre cele recunoscute și apreciate de autori apuseni a ajuns o soarte amară. Între aceștia a fost și a lui Raos. Dl Glubocovschi a dovedit, că Raos este vrednic de compătimire, deși a fost un iscusit compilator, lucru pe care nu l-a observat Apusul. Glubocovschi a zugrăvit personalitatea Fericitului Teodoret în tot ansamblul ei. Lucrarea aceasta a dlui Glubocovschi

¹ Nota rusească 5 e eminent, iar 5 cu * e ceva supra-eminent.

a provocat în Rusia și în străinătate răsunet de admirație. Profesorul Lebedev s'a exprimat, că cu greu am putea găsi în literatura streină o operă de știință care să rivalizeze cu lucrarea dlui Glubocovschi. Iar Harnack o numește «cel mai însemnat fenomen științific în domeniul patristiceii». Teologul englez H. dlam fiind impresionat de lucrarea aceasta a început să învețe limba rusă, ca s'o poată ceti în original.

În a. 1891 dl Glubocovschi fu învitat ca docent la catedra sf. scripturi a Test. Nou, cu toate că specialitatea lui era Istoria bisericii universale. În a. 1897 Dl Glubocovschi publică Iul tom din cele trei despre «Evanghelia sf. Apostol Pavel, originea și esența ei». Aproximativ pentru a 10 parte a lucrării acesteia Nicolai Nicanorovici capătă titlul de Doctor în teologie, iar peste 7 zile e întărit ca profesor ordinar. Cu tomul I. și II. el ia premiul Sfântului Sinod. Această operă despre ap. Pavel ocupă locul central în rândurile cercetărilor din Test. Nou ale lui N. Glubocovschi și a fost primită de teologi ca o lucrare fără pereche în literatura teologică. Rând pe rând apar și celelalte lucrări ale lui Nicolai Nicanorovici: *Evanghelia libertății creștine în epistola lui Pavel către Galateni*; *Ceva despre ep. a lui Pavel către Galateni*; *A doua ep. a lui Pavel către Tesaloniceni*; *Patru tratate despre limba biblică greacă*; *Analiza exegetică a epist. către Evrei*; *Hristos și îngerii* (Cor. 16—14.); *Divorțul din motive de adulter și urmările lui după învățătura Mântuitorului*.

Toate lucrările lui Nicolai Nicanorovici au avut un caracter istoric-exegetic.

Tendența și dorința autorului este să scoată la iveală două momente: al credinței și al rațiunii. Această metodă dominantă pătrunde întregă scrierea despre Ap. Pavel. Autorul își dă silința, ca din personalitatea apostolului Pavel și din caracterul scrierilor lui să controleze valoarea și însemnătatea creștinismului și să deslege nepărtinitor pentru minte și conștiință problema, dacă creștinismul este un produs natural al evoluției istorice, sau dacă este un fenomen excepțional în istorie.

Di Glubocovschi ne duce la convingerea în originea și esența supranaturală a creștinismului.

Afară de tractatele înșirate mai sus Nicolae N. Glubocovschi mai are și alte lucrări, de cel mai variat conținut. El a colaborat la diferite reviste și gazete rusești, engleze, americane, italiene, suedeze, bulgare, sârbe și grecești, aproximativ 70 la număr. El a redactat Enciclopedia teologică (tomurile 6—12). Nu pot să trec cu vederea încă o însușire a profesorului Glubocovschi; și asta cu atât mai mult cu cât ea este destul de rară în zilele noastre. Nicolai Niconorovici are un suflet de o bunătate evanghelică. Pentru toți aceia, cari căutau sfatul și îndrumarea lui, inima și porțile casei lui erau totdeauna deschise. Ajutorul lui prin sfaturi și informații a fost larg și înțelept; el n'a fost împărtășit numa, acelora cari au lucrat sub îndrumare nemijlocită a lui ci și multor învățați ruși și streini. Dovadă sunt numeroasele adrese de mulțumiri ce le-a primit cu prilejul sărbătoririi sale. Iată numele câtorva recunoscători: Profesor Malein, Zelinschi, Golubev, Grass, Dr. Paul Wendland, Palmieri, Nathanael Bontwetsch, Georg Heinrichi, René Gregory, Adolf Harnack și alții.

Toate acestea se referă la activitatea sărbătoritului până la revoluția rusă. Activitatea lui după revoluție, s'a desfășurat în cele mai grele condiții. Ea a fost totuși extraordinar de productivă. În anul 1918 bolșevicii au închis toate academiile teologice din Rusia, iar profesorii au rămas fără lucru și fără mijloace de traiu. Pentru dl Glubocovschi s'au început zilele de încercări și de lipsuri materiale și morale. În luna August a aceluiaș an, la invitarea universității din Upsala, el pleacă acolo și trei luni ține conferințe despre Unirea Bisericilor. Se întoarce apoi în Rusia, dar sub jugul bolșevicilor viața-i era imposibilă. După ce bolșevicii au ucis pe fratele lui și pericolul a început a crește din zi în zi el s'a refugiat din Rusia.

După ce ocupă catedră la universitățile din Praga și Belgrad, în anul 1923 se așază în Sofia. Aceste condiții nu împiedecă, activitatea lui științifico-literară. Numai cât scrierile lui au primit caracter apologetic, după

postulatele vremii. În reviste și gazete englezești Glubocovschi publică un șir lung de articole în cari explică esența ortodoxiei,¹ minciuna bolșevismului și a socialismului, situația bisericii ruse, falșitatea mișcării bolșevice pentru reînnoirea bisericii. El caută ieșire și mântuire de ateismul sprijinit de bolșevismul care amenință întreaga creștinătate și întreaga cultură umană.

Din operele lui scrise în perioada revoluției sunt tipărite următoarele: 1. *Lecțiile despre unirea bisericilor* (în limba suedeză). 2. *Biserica ortodoxă și unirea bisericilor creștine* (în limba bulgară). 3. *Despre biserica rusă după revoluție*. Sunt gata de tipar: 4. *Despre epistola către Evrei* (80 coale de tip.). 5. *Teologia rusă* (15 coale de tip.). 6. *Școala din Rusia sub domnia bolșevicilor* (20 coale tip.) și alte tractate cu caracter general.

De închiere vom rezuma în câteva cuvinte însușirile cari sintetizează personalitatea profesorului Glubocovschi.

În persoana distinsă a dlui profesor Glubocovschi se unește într'un mod neobicinuit de fericit erudiția și capacitatea de muncă fenomenală.

El a creat un șir de tractate științifice a căror faimă a trecut granițele Rusiei. În lucrările sale a dat un model de cercetare științifică și a desăvârșit limba teologică rusă.

Lui i se datorește apariția multor lucrări, cari au îmbogățit literatura exegetică rusă, scrisă de elevii lui și sub înțelepta lui conducere.

El a contribuit la clarificarea și deslegarea multor chestiuni curente din viața bisericii contemporane.

Direct și indirect el a lucrat și a pregătit în măsură însemnată baza științifică și cu adevărat creștină pentru unirea bisericilor.

De aceea sărbătorirea activității lui n'a fost o sărbătoare familiară a unui refugiat rus, nici sărbătoarea redusă a Facultății teologice din Sofia, sau a Academiei teologice din Petrograd. Ea n'a fost nici numai sărbătoarea științei teologice ortodoxe, nici sărbătoarea Bise-

¹ Acest studiu s'a publicat în rom. în «R. T.» Nr. 2—4 din 1924. *N. Red.*

ricii ortodoxe, ci a fost sărbătoarea științei în general, a culturai creștine.

Profesorul Nicolai Niconorovici Glubocovschi este întruparea geniului științific și a inimei largi rusești. El este simbolul *adevăratai* Rusii. Andrei Cuznețov.

Cum am putea crește creștini buni din elevii de școală?

Onorată Conferință Pastorală!

Isus și școala de băieți este o chestiune, care aparține deopotrivă *Catiheticel* și *Pastoralei*.¹ Ca să-i evidențiez și mai mult caracterul și să o fac mai sugestivă, schimb titlul designat într'o întrebare. Vom căuta deci împreună răspunsul la întrebarea: *cum am putea crește creștini buni din elevii de școală*, întrebare, al cărei răspuns sintetizează întreg fondul chestiunii.

Vrem așadară creștini buni, și vrem să știm, cum li putem avea?

Când am zis *creștin bun* am înțeles un om, în care nu mai trăiește el, ci Hristos Isus, Domnul; am înțeles caracter, ori (mai modern) o personalitate creștină, pe unul care își ia de model pe sf. Ap. Pavel, pe sf. Vasile c Mare, Ioan Gură de Aur, ori Grigorie de Nazianz; am înțeles un om care întrupează o perfectă armonie sufletească, se conduce de adevărată libertate internă, de nefățărită iubire de adevăr și dreptate pentru toți oamenii și care socotește viața aceasta trecătoare o luptă pentru fericirea omenirii și a sa proprie, înainte și după moarte. Iată ce ași dori să văd *desvoltându-se* în elevul de școală.

Și o muncă, care să dea astfel de roade, este posibilă și reușește chiar într'o vreme ca cea de azi, care nu se deosebește de a sfinților Apostoli și Părinți decât prin depărtarea anilor și prin neputința noastră. Sufletul este acelaș. Și în sufletul fiecărui om, în fundul inimii lui zace credința ca un cărbune aprins, dar acoperit de spuză și uneori de cenușe, cărbune care așteaptă să fie spulberată cenușa și să i se dea

¹ Dealtfel aceste două pot figura separat numai în programe și în cărți; în realitate formează un tot, în practică sunt nedespilate și mai adesea se identifică.

oxigenul trebuincios pentru a lumina și încălzi pe om pe drumurile vieții. Elevului nu-i trebuie credință, nici caracter; le are pe amândouă; el n'are lipsă decât să-i îndrepti atenția, — grija! — asupra lor și să-l sprijinești binevoitor în opera de curățire și desvoltare a lui; îi trebuie în nemijlocită apropiere un cărbune mai mare, mai puternic, care arde viu, și care prin puterea focului său să stimuleze la ardere mai vie și pe cel învăluit în cenușe, și i mai trebuie oxigenul necesar, ca să poată lumina și încălzi și el. Să le dăm deci elevilor la catedră profesori — profeti — cărbunele cel mare și aprins, și să le dăm oxigen: lectură bună și un mediu creștin, cât de redus ca noțiune spațială, numai să fie creștin, profund creștin.

Lumii de azi și de mâne îi trebuie să-i faci din cugetarea ei cugetare creștină, lumină creștină, și din simțirea ei pervertită simțire nobilă, creștină, care să dea căldură vieții seci și reci de azi. De se poate face pentru elev numai atâta în biserică și școală, s'a făcut deajuns. Restul vine dela sine.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

I.

Onorată Conferință!

La munca pentru restabilirea cugetării și simțirii curate creștinești cei întâi chemați sunt ceice și-au luat răspunderea educației în școală și în mijlocul societății. Dintre aceștia subiectul îmi cere să mă opresc deocamdată asupra profesorului, asupra sufletului unei școale, asupra aceluia care are să împărtășiască deagata toată experiența înaintașilor, chiar a omenimii, confirmată și verificată și augmentată prin propria-i experiență asupra aceluia, căruia ne încredem bucuria noastră și a țării, pe viitorul creștin, odrasla noastră. Și fiind vorba de religie lăsați-mă să-i cer să fie profet.

Dela acesta atârnă în cea mai mare măsură, că viitorul bărbat este ori nu creștin bun, «o personalitate» creștină.

Să-l examinăm deci mai de aproape; să-l privim ca *om*, apoi ca *profesor* și în sfârșit ca *preot* în mijlocul elevilor și al societății

A) — Profesorul — profet ca om nu va uita niciodată că este creștin, caracter creștin, stâlp mai tare ca cel de beton armat, de care se sprijinește într'o anumită lature întreaga societate omenească. Când și-a pierdut această convingere, a încetat

puterea lui. Adevăratul profesor-profet nu cade însă nici când i-au scăzut puterile fizice; cărbunele din el va arde încă viu.

1. De unde această tărie? *Dela indisolubila sa legătură cu cerul, cu divinitatea!* Această legătură îl face să priviască lumea, pe sine, datoriile sale, în lumina vecinicii. Toate zvărcirile noastre de-o zi, toate aceste mărunțișuri ale vieții, pe cari noi le credem capitale, îi vor părea niște putregaiu fosforescent față de lumina pe care o caută, lumina cea neapropiată, lumina după care trebuie să însetezi totdeauna și să lupti nelncetat ca să se sălășluiască în noi și pe întreg pământul. Cine nu e legat cu cerul, cu divinitatea, cu Isus Hristos, de-ar avea toată știința lumii, să nu se apropie de sufletul fraged al copilului; acela nu va putea descifra nici măcar un singur rând din Cartea Vieții, din Cartea Vecinicii, și atunci munca lui pe teren educativ e de prisos.

2. Și iată de ce. Cine nu cunoaște această legătură, nu poate ști ce este adevărata religiozitate, nu știe ce e: să ai inimă, nu știe ce e bunătatea, iubirea, sinceritatea, conștientiozitatea, adevărata seriozitate, nu știe ce e virtutea; cu un cuvânt nu are cultura inimii, care nu se poate memoriza din cărți. *Profesorului de religie îi trebuie desăvârșita cultură a inimii.*

3. Altcum cum crede, că poate deveni *modelul de viață*, pe care elevii să se simtă îndemnați a-l imita? Adevărurile, pe cari le propoveduiește el, nu primesc preț prin spusele lui, ori prin meșteșugul deosebit al argumentației lui, ci prin faptele lui de fiecare zi, de fiecare ceas. Nu teoria credinții deci, ci faptele credinții celei adevărate!

Dar în această privință, vai, ce departe stăm dela adevăr. De unde să ia elevul pilda credinții celei adevărate, când concepția noastră fundamentală despre lume e cea materialistă, nu cea spiritualistă, pe care te-ai angajat s'o propoveduiești; cum să aștepti credință dela alții, când întâlnești profesori de religie și preoți, cari nu pot crede adevărurile, pe cari s'au angajat să le propoveduiască și practice. N'ai credință, cu ce vrei să deștepți pe a altuia? Cu silogisme numai?

4. Afirmând cele de sus, vă rog, fraților, să nu mă socotiți dușmanul științei, fiindcă nu sunt. Prețuiesc nespus de mult *adevărata știință* și nu am mai mare dușman decât pe omul, care voiește să rămâie ignorant. Și n'ași putea aproba niciodată pe profesorul de religie, care încă n'a înțeles perfecta prietinie

și armonie și însemnata valoare a bunei viețuiri între știință și credință. E strâmt la suflet profesorul de religie, care și-a mărginit cunoștința numai la Sf. Scriptură și n'a înțeles că fiecare descoperire nouă îi aduce o dovadă în plus și-i întărește și mai mult convingerea despre atotînțelepciunea și puterea lui Dumnezeu. Profesorul de religie, care vrea să crească din elevii lui creștini buni, își va îmbogăți zi de zi nu numai experiența religioasă ci și cunoașterea celei științifice, pe deoparte pentru a și-o înțelege mai bine și pe de alta pentru a fi în stare să și-o și impună pe a sa. El nu poate vedea în religie o specialitate, ci un fel de a trăi, un fel de viață superioară, și atunci cu surprindere va constata, că în viață religie și știință sunt împreună împletite, chiar contopite, trăiesc în același și pentru același suflet omenesc, și prin urmare că are datoria sfântă de a aduna și armoniza tot ce au studiat și aruncat în sufletul elevului toți ceilalți profesori și societatea din afară, cari au privit lumea din anumite puncte și sub anumite unghiuri de vedere; el are să privească viața în ansamblu, de sus, cum o privește «ochiul» lui Dumnezeu. Profesorul de religie trebuie să găsiască în rațiune și experiență un sprijin, nu un dușman.

De aceea îi trebuie și știință, multă știință.

N'a fost deci greu să constatați, că eu în profesorul-profet ca om caut un suflet perfect armonizat, care cunoaște cerul și stă în legătură vie cu el, dar cunoaște și pământul cu viața depe el, și pe cari toate le face să comunice una cu alta prin puterea sa lăuntrică, prin glasul conștiinții sale. Cine simte bătând în sine o astfel de inimă să pășiască în învățământ; aceasta e de profesor. Altcum este umbră, nu stâlp; și lumea nu se poate răzima de umbră.

Onorată Conferință!

B) Am cerut dela profesorul de religie al vremurilor noastre să fie omul, care are tot focul necesar pentru ducerea la îndeplinire a măreței opere de armonizare socială prin propria-i armonizare lăuntrică. Dar n'am cerut încă tot. Abia acum vreau să privim pe acest om la catedră, ca *profesor*.

Cate tra încă îi cere multe; îi cere să aibă știința meseriei de propunător.

1. Ca profesor trebuie să câștige simpatia și într'o măsură oarecare chiar admirația elevilor prin siguranța și ușurința între-

buintării cunoștințelor din domeniul materiei ce propui. Cel de religie va trebui să aibă o temelnică pregătire teologică.

2. Celce vrea să fie profesor de religie în o școală educativă nici decum să nu-și închipue că poate păși la catedră, fie în buzunar, fie în memorie cu conferințele profesorilor dela facultate. Școala secundară nu are scop științific, cu atât mai puțin, când e vorba de religie. Ea are alte scopuri și altă programă. *Va trebui deci să cunoască bine, psihologic programa școlii la care lucrează, acomodându și știința teologică cerințelor ei și scopurilor ce se urmăresc prin ea.*

3. Fiecare părticică din program trebuie apoi bine frământată. Va trebui să cugete, că religia o predă pentru viață, că are să fie seamă de viața care curge pe dinaintea ochilor lor, că o predă unor suflete de copil sau de tânăr, cu un anumit scop inerent bucății respective, că spre ajungerea lui are lipsă de mânăirea unor anumite mijloace.

a) Niciodată, când se gândește la o lecție de predat, nu poate uita, că trăim în o anumită vreme, cu anumite necesități, cu anumite tendințe, cu anumite calități și defecte; că religia e fenomen al vieții de toate zilele, că însoțește pe om chiar și atunci și chiar și acolo unde pare absentă, și are să dicteze din interior atitudinea corăspunzătoare legii eterne. Trebuie să cunoască bine și nepreocupat viața epocii sale, ca să poată face pe elevii săi să deschidă ochii creștinește asupra diferitelor ei aspecte. Și în această direcție nici decum să nu fie prietinu compromisurilor.

b) Și acum o altă problemă grea, poate cea mai grea pentru profesor: trebuie să cunoască bine sufletul elevului cu toate tendințele lui la diferitele vârste, ca să știe cum să acomodeze materia pentru gradul de pricepere și simțire al ascultătorilor. Altele sunt tendințele și puterile sufletului la vârsta de 3—6, dela 7—10, dela 10—15 și dela 15 la 23 de ani. Pentru a putea duce pe elevi la Hristos profesorul trebuie să se facă «tuturor toate», trebuie să se vadă la diferitele vârste, dacă vrea să nu fie glas ce strigă în pustiu.

c) Abia acum are să se întrebe: *ce am să predau și pentru ce?* Din punct de vedere metodic aceste întrebări sunt capitale. Cea de a doua îi precizează ideea generală și scopul lecției și totodată îi dictează câtă cantitate să ia din ceea ce are

să predea, ca să nu încarce stări și cunoștințe, cari nu stau în strânsă legătură cu subiectul.

Ce ușor li este după aceea să întrebuințeze celelalte mijloace metodice.

În treptele formale, fie cinci, fie trei, — și unele și altele cuprind exact acelaș mers — nu va vedea niște tipare, niște șabloane, ci procedee logice și mai ales psihologice, arătând direcția în care ai să conduci *mișcarea* sufletului ascultătorilor. Este apoi cu totul altă întrebare, că îți convine forma de predare monologică, ori amândouă deodată.¹ Atât doar: să nu piardă din vedere că vrem să dezvoltăm în elev libertate internă, cugetare și simțire creștină. Metoda trebuie să fie seamă de această cerință, și atunci mecanizarea și suspendarea libertății de a-și formula și exprima elevul independent cugetarea și simțirea sa religioasă, nu pot fi decât păgubitoare. Am garanță că va fi bun creștin elevul, care cutează să cugete și să simtă creștinește, deși nu știe spune lecția «fluent», și nu mă prea pot răzima și încrede, în celce papagalizează o lecție de catechism, din care nu pricepe nimic. Unul duce ceva în viață; pe când cestălat? Și religia se propune pentru viață, nu pentru paradare la examene și inspecții.

4. Cine nu știe apoi ce importanță deosebită are disciplina în școală? Profesorul de religie nu se poate desinteresa de această problemă mare. Atitudinea lui însă diferă mult de cea a colegilor săi. Ceilalți se pot folosi și mulțumi de efectele disciplinei externe; el nu. El va cere totdeauna pe cea care emanează din intern; și atunci constrângerea, bătaia, parțialitatea, vorba bătărană, vor trebui să-i fie streine, pentru că religia făcută prin constrângere nu e religie, aceasta nu se adâncește în suflet și nu poate rodi. El are să fie părintele iubitor, care și când dojenește nu doboară, nu umilește, ci vindecă și înalță. Dar pentru a ajunge la acest rezultat catedra de religie îi cere să poseadă el mai întâi o disciplină religioasă aleasă, care să fie simțită de elevi, și căreia să i se supună de bună voie, neîndemnați.

Dela profesorul de religie care să poată da elevi cu înaltă conștiință se pretinde deci să fie nu numai om deplin armat

¹ Toată discuția iscată în ultimii ani la noi în legătură cu metodică religiei s'a redus exact numai la atât: dialog ori monolog? Nici unul, nici altul exclusiv, ci după firea profesorului, a elevilor și a lecției.

nizat sufletește, care cunoaște cerul și pământul, și de cari e legat prin conștiința lui de adevărat creștin, ci și știință teologică temeinică, o bună cunoaștere a programei, a vieții timpului său, a sufletului copilăresc, a metodei și o fermecătoare autodisciplină creștinească, ferindu-se ca de foc de exagerări, cari dacă și le permite, la început totdeauna sunt forțate și deci prefăcute, iar mai târziu ridicole. Religia e ceva natural, să i se lase naturaleța, dacă vrea să fie ceea ce dorim, adică esența vieții.

C) Ca să fie adevărat profesor de religie sufletul meu mai cere să-l știi *preot*. Oricât ar fi de bun profesor nepreotit, în suflet lasă o nedumnrire: oare de ce nu s'a preotit; crede ori nu, în ceea ce propoveduiește? Preoția denotă o anume conștiință și confirmarea unei experiențe de viață, pe care o numește creștinească.

Intemeiat pe experiență mai spun, că trebuie să fi trecut prin viața pastorală înainte de a fi ajuns la catedră. Acolo, nu dela profesori ori din carte, se învață ce e important pentru viață și cum să mlădieze metoda pentru a atinge rezultatele dorite, pentruca în adevăr religia să fie pentru viață. Celce n'a avut roade educative în viața pastorală va fi sterp și la catedră. De aceea susțin părerea, că profesorii de religie buni pentru școala secundară nu pot fi recrutați decât dintre preoții de parohie, cari s'au dovedit buni în viața pastorală. Examenul de capacitate sau cel de facultate spun totul despre inteligența și diligența cuiva, — dar nu spun aproape nimic despre forțele lui de educator. Despre aceasta dă certificat o viață de vre-o 4—5 ani în parohie.

Profesorului — profet preoția li dă aureolă. Și acesta nu va putea uita nicicând de datorințele lui de preot. Nu va uita nicicând că predica pentru școlari, exortația din fiecare Duminică și Sărbătoare, spovedania și împărtășirea elevilor nu sunt o corvoadă, ci o înaltă datorie de preot, pe care nu trebuie să aștepti să ți se impue, pe care n'o poți întrelăsa, nici superficializa. Și ce impresie bună face asupra elevilor faptul, că învățăturile pe care li le dai lor în școală, ai curajul a le prezenta ca adevăruri de viață publicului mare în predica de pe amvon. Și să nu se creadă, că e fără importanță pentru elev, dacă profesorul său de religie e sau nu la biserică, că o cercetează ori nu regulat, că acolo se plictisește ori se concentrază sufletește. Și ce văză nu-i asigură faptul, că măcar din când în când

servește la altar ori cântă la strană, ori că este nelipsit din corul, în care cântă proprii lui elevi. Lucruri mărunte, dar importante pentru educație. Niçi vorbă, că valoarea lui crește dacă este în stare să ție o conferință, sau să scrie niște articolașe prin ziare, în cari privește probleme dela ordinea zilei nu prin ochelarii vre-unui partid politic, ci în lumina vecinicii.

Cu un cuvânt dela profesorul de religie atârnă în mare măsură, că din elevi au ieșit ori nu creștini buni. Dela profesorul, pe care l-ați pus la catedra unei școli, nu poate aștepta nimeni să vadă altceva la elevii lui, decât ceea ce este el. Dacă s'a putut ridica și stă pe un anumit pedestal moral, științific și social, depe care nu se pogoară nici când, ci numai se apleacă pentru a ridica la sine pe alții, munca lui trebuie să fie încununată de succes. Dar, repet, numai în cazul, că *niciodată și în nici o împrejurare nu va uita că e preot și profesor de religie.*

Așadar, ca om deplin armonizat sufletește, ca profesor bine pregătit, ca preot cu înaltă conștiință preotească ca atitudine hotărât, neiuibitor de compromisuri, iată ce înțeleg eu sub profesorul profet, cărbunele cel mare și aprins, care prin căldura și lumina sufletului său să facă să piară spuza și cenușa depe credința sufletelor plâpânde, ca să se aprindă și să poată lumina și încălzi și ea la rândul său.

II.

Onorată Conferință!

A lăsa însă toată grija formării de creștini buni din elevi numai profesorului de religie — este prea nedrept. Trebuie să-i vină în ajutor și societatea, oferind elevilor o lectură bună și un mediu mai sănătos, un mediu creștin.

A.) — 1. Când e vorba de literatură, oamenii se plâng, dar numai atât. Iar dacă și fac ceva, nu este pentru copii și pentru tineret. Donchișoții vieții acesteia risipesc reviste și scrieri otrăvitoare, și lumea le cetește dela mic până la mare, pentrucă i se oferă ceva ușor. De ce nu se speculează în sens bun acest spirit al lumii, dându-i-se ceva ușor de consumat, dar moral, dându-i-se chiar glume, dar decente, sănătoase, prezentându-i-se viața senină ori chiar grea, dar purtând sămburele binelui, ce trebuie să răsară mai târziu pe urma lecturii. Ce frumos, ce literar, ce mișcător nu s'ar putea lucra atâtea probleme

religioase, cari nu pot prinde în forma grea de meditație, de tratat, de conferință. Tolstoi, Potapenko, Selma Lagerlöf ș. a., ce propoveduitori de adevăruri creștine!

Cine n'a cetit și n'a rămas cu o dără de lumină, de iubire și de bunătate creștinească la o «exegeză» de a lui Tolstoi cum ar fi bunăoară «*Cu ce trălesc oamenii*», ori la o lecție de «apologetică» ca «*Cresc și pământesc*», ori la una «social-creștină» ca «*Pamfil și Iuliu*», lăsând la o parte bucățile grele și în cari se ating și probleme grele ori nepotrivite pentru tineret dar cari toate au duh din evanghelie. Și cine n'a lăcrimat deasupra unor pagini ca cele din «*În slujba adevărată*» a lui Potapenko, ori asupra celor din «*Nu din partea aceea sau datorie de episcop*», ori n'a surprins tresărind în el o nouă simțire cetind «*În noaptea sfântă*» a renumitei dăscălițe suedeze. Cât de mult trebuie să fericim gândul și faptul dlor Sadoveanu și Pătrășcanu, cari s'au ostenit să ne stea cu ceva în ajutor. «*Spre Emaus*» e cetită cu multă sete de elevi.

Acelaș lucru, poate mai puțin perfect ca literatură, dar de mare preț pentru educație, ar putea face atâtea talente literare dintre preoți, cari au și cultura, și cugetarea, și simțirea creștină. Și dela cine să așteptăm *poezia* religioasă, propriu zis, în care e așa de săracă literatura noastră?

Dar cum spuneam mai la început: nu e absolută necesitate de a se trata subiecte religioase; e de ajuns să găsim cugetarea și simțirea nobilă a unui creștin adevărat.

Iată ce lipsește, și prin ce, dacă am avea, s'ar putea veni în ajutor strădaniilor unui profesor de religie. Societatea ar trebui să încurajeze acest fel de a se scrie. Elevii mai ales sunt robii opiniilor din afară când e vorba de a ceti o carte, lucru, pe care ar trebui să nu-l uite nici măcar o clipă ceice au dragoste față de tineret.

2. Dar fiind vorba de cărți, să rămânem ceva mai aproape. Manualele de religie, cărțile de rugăciuni încă ar trebui reformate. Nu vorbesc de data asta de loc de fond, mă gândesc numai la formă. Ele ar trebui să aibă înfățișarea cea mai captivantă, să-ți încante ochiul și să-ți ademenească sufletul să le răsfoiești, dar cu atâta grijă creștinească, încât să-ți fie par'că teamă să o atingi cu degetele. Elevul ar trebui să se simtă atâta de legat de ele, încât să nu se poată împăca cu gândul de a le înstrăina, văzându-le. Așa cum le avem azi, cu stilul cel mai

nefiresc, cu hârtia cea mai rea, cu tiparul cel mai nepotrivit, neestetice, neîngrijit, cu clișeele cete mai rele, adevărate caricaturi, cu legătura cea mai respingătoare, — mai mult strică, decât folosește.

Așadară, când e vorba de literatură în legătură cu educația religioasă a elevilor, cel dintâi pas hotărât spre învoire va trebui să se facă cu manualele de școală.

Onorată Conferență!

B.) — Viața din școală nu e despărțită prin ziduri chinezești de cea din afară, și elevul stă în legătură cu ea nu numai prin literatură ci și prin alte multe căi și mijloace, ba mai mult și trăiește în ea. Și atunci nimic mai anost și mai nepotrivit, decât să-i vorbești în chip idealist, optimist, de ceeace se petrece la câțiva pași de el. Tot ce poți face e să constăți că viața e așa cum se vede, dar că ar trebui să fie alta, arătându-le calea pe care să meargă.

Ce putere au însă numai vorbele și chiar exemplul profesorului de religie, dacă e singur? Elevul mai mult ca oricine vrea exemple religioase, vrea se vadă caractere creștine, despre cari îi vorbești poate așa de frumos; nu din istorie le vrea, ci din viață, fiindcă-i spui, ca așa are să-și întocmească pașii vieții. Spre cine să le îndreptăm privirea? Vai, le-ași astupa-o de-atâteaori, să nu vadă ceeace vād! Ar rămânea mai întăriți sufletește!

Pe laicii noștri, chiar când au trecut prin școli de teologie, greu li poți prezenta drept concretizări ale felului de viață numit creștin. N'ar rămânea să arăt decât pe preot și casa lui. — Vai, «toți ne-am abătut, până la unul, împreună netrebnici ne-am făcut». Preoții nu totdeauna au viață și fapte creștinești. Vorbesc de sfințenie și uneori nu o respectă nici pe altarului; în cursul serviciului povestesc ori glumesc, sau sbiară cu crâșnicul ori dă semne de disperare de grăbire cântărețului; vorbesc de pace și învrăjbesc poporul făcându-se șefi de partide; — vorbesc de iertare și sunt în pări cu proprii lor parohieni. Credeți că elevii nu le vad și nu le simt și inspiră pe toate? Vorbind elevilor mei de respectul ce se cade preoției, de câte ori nu mi s'a întâmplat, ca ei să-mi aducă

dovezi triste despre felul cum se poartă «domnul părinte»¹ N'ar strica prea mult educației când astfel de cazuri ar fi adevărate cazuri, adică excepții; e dureros însă, că pildele cele bune sunt excepții. Cugetați, vă rog, ce roade să aducă propoveduirea religiei în școală, oricât de metodic s'ar face? Ceeace se învață în școală trebuie să se găsească confirmat, concretizat și în viață. Va trebui deci să se schimbe întreg felul de a vedea, de a lucra și de a se purta al preoțimii noastre; va trebui să devie creștină, va trebui să poarte «înăluntru» său împărăția lui Dumnezeu, pe care o cere zilnic în «Tatăl nostru» — și de acolo să lucreze pentru a-i lărgi hotarele în afară. Bolșevicii au făcut nuclee comuniste în fabrici, în armată, în comune. Unde sunt nucleele noastre creștinești, cari să prindă în mreaja razelor lor de influență și pe elevii noștri de școală?

Până când Pastorală în practică nu va cadra cu postulatele Catihetice să nu învinue nimeni și pe nimeni, că din elevi nu iese ceeace dorim. Elevul respiră aierul mediului împrejmuitor, — feriți-l să nu fie asfixiant!

Onorată Conferință!

N'am voit să dăscălesc pe nimeni. Pentru dăscălire am vre-o 300 la școală. Port în suflet dorința și nădejdea de mai bine.

Oonoratul birou al despărțământului nostru a găsit potrivit să dau eu răspunsul la întrebarea: «cum am putea crește creștini buni din elevii de școală» și eu l-am dat deschis și fără a căuta la fața oamenilor; am spus ceeace, în vreme așa de scurtă, am crezut că se poate și trebuie spus. Concluzia, la care am ajuns, e confirmată de istorie și o va întări și viitorul: *viața religioasă a fost și va fi înviorată nu prin mercenari, ci prin profesii*, cari se ivesc și trebuie să se ivească tocmai când lumea se închină mai cu dinadinsul lui Baal, Astarteei, lui Moloch, ori lui Mamona. Ei știu și găsesc totdeauna calea și mijloacele pentru a desvolta libertatea internă, cugetarea și simțirea creștină a oricăruia, care vrea să devie caracter creștin. Și profesilor, acestor suflete aprinse pentru legea lui Dumnezeu,

¹ Insaș împărecherea aceasta de cuvinte arată dilema în care se găsește preotul de azi; vrea să fie și domn (strein) și părinte (tată), și nu este nici una nici alta, ca în cazul tuturor compromisurilor.

acestor oameni, cari fac legătura între cer și pământ, le stă într'ajutor Duhul sfânt și voința oamenilor de bine.

Am crezut, că sunteți dintre aceștia, deaceia am grăit.

Sibiu, 13 Octomvrie 1925.¹

Preot Gheorghe Maior,
profesor de religie și duhovnic la
școala normailă „Andrei Șaguna“.

MIȘCAREA LITERARA.

Mitropolitul Antonie al Kievului: Catehism creștin ortodox. Cu o prefață de I. P. S. Mitropolit Pimen al Moldovei, Tradus în românește de Economistul I. P. Tincoca profesor Iași. Tipografia sfintei Mănăstiri Neamțu. 1925 XXIV+204 pag. Prețul 40 Lei.

Dacă catehismul creștin este o învățătură sinoptică despre religiunea creștină și dacă biserica ortodoxă recunoaște ca izvoare ale acestei învățături creștine Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție, eo ipso se impun condițiile, cărora trebuie el să se conformeze din punct de vedere doctrinal.

Când catehismul este destinat să servească drept manual de școală pentru învățământul religios (indiferent în ce fel de școale, secundare sau seminarii clericale de gradul întâiu) pe lângă criteriile doctrinale, are să satisfacă unor cerințe de natură pedagogică, didactică și metodologică.

Doctrina bisericii ortodoxe este înfățișată în cărțile ei simbolice mai ales, dar nu exclusiv. De aceste cărți autorul, mărturisește însuși în precuvântare, n'a făcut întrebuintare imediată, fiind în surghiun, cu prilejul redactării lucrării sale, afară de catehismul ortodox al mitropolitului Filaret, care se bucură de autoritatea unei cărți simbolice. «Deși am pus în acest catehism al meu tot ce am adunat în suflet timp de peste 30 ani, recunosc întru totul însă, că o așa lucrare adecă alcătuirea unui catehism pentru școală, trebuie să fie verificată de adunări întregi de ierarhi și teologi, pentru care motiv pot numi această lucrare a mea numai o adunare de material pentru ele, și nu voi sta în apărarea redactării mele, când mi se va dovedi, că am expus aici ceva greșit sau nepotrivit pentru un manual de școală. Din parte-mi mă declar gata a-i face orice corectură recunoscute ca necesară».

¹ S'a cetit în conferința pastorală (adunarea de toamna) a preoșimii din despărțământul Sibiu al Asociației Clerului «Andrei Șaguna», ținută în Sibiu la 15 Octomvrie 1925.

Cu câtă sinceritate mărturisește teologul învățat Antonie greutatea, pe care a încercat-o, de a alcătui un catehism pentru școală! Cât de superior își dă autorul seama că un catehism, care este «călăuză pentru cunoașterea învățătorei creștine despre credință și pietate» nu poate fi opera unui singur om, fie el ori cât de învățat, ci trebuie să fie o operă colectivă «verificată de adunări întregi de ierarhi și de teologi», adecă o operă a bisericii întregi. Conducându-se de aceste considerații, el declară că nu ține morțiș la textul redactării sale.

Considerând că «scopul catehismului este de a preda creștinilor măcar *cele mai esențiale adevăruri*: 1) *despre flința și însușirile lui Dumnezeu și 2) regulile unei vieți plăcute lui Dumnezeu*» (vezi despre catehism în special pag. 28), înțelegem că autorul își propune să alcătuiască *un catehism dogmatic și moral*, pentru că există și catehisme istorice, cum este *Catechisme historique* de Claude Fleury, care este o expunere prescurtată, concisă, tot în aceeași formă erotematică, adecă în formă de întrebări și răspunsuri, nu a doctrinei creștine de credință și de morală, ci mai ales a istoriei biblice a Vechiului și a Noului Testament s'au chiar și a istoriei bisericesti.

În temeiul acestor considerații facem constatarea, privind catehismul mitropolitului Antonie în ansamblul lui, luând drept criteriu de apreciere noțiunea de catehism în accepțiunea lui riguroasă, că un catehism trebuie să fie mai întâiu de toate și mai presus de toate *dogmatic și moral* și nu istoric, că cuprinde multă materie istorică, care aci e neavenită d. e. întreg capitolul «*Despre Sfânta Tradiție în deosebi*» pag. 25—28, abstracție făcând că mai e odată dezvoltat în cap. «*Despre Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție*», lasă că e și manc expus, fiindcă Sf. Tradiție nu e cuprinsă numai în «cartea canoanelor, sf. Apostoli, sf. Sinoade ecumenice și locale și ale sf. Părinți» pag. 25, nici numai în cărțile înșirate de autor la pag. 27, poate fi considerat ca superfluu. Astfel de pasagii în corpul catehismului, în cari se «dogmatizează» fapte istorice, se mai găsesc și altele. Nu că faptele istorice n'ar fi accesibile de interpretărr doctrinale, dar ele nu-și au locul într'un catehism, și în numă mare, câtă vreme ele pot fi propuse cu mai mult folos în altar cadre. Facem această observare, în general și principiar vorbind.

O cerință esențială pentru un catehism, din punct de vedere doctrinal, este ca toate noțiunile generale despre învățătura de credință și învățătura morală să fie precise, exacte, clare, logice, pentru ca să fie bine înțelese de mintea elevilor și să nu fie greșit înțelese din partea lor. Sub acest aspect catehismul cel mare al mitropolitului Filaret se prezintă mai superior, într'u cât noțiunile cu care operează sunt mai concise, mai ales întrebările sale sunt cu mult mai scurte.

Întru cât chestiunile controversate între biserica ortodoxă și celelalte comunități creștine au locul lor într'un catehism,

unde și așa nu li se poate atribui toată atențiunea și desvolta-rea cuvenită, este de discutat. Erorile doctrinale profesate de o comunitate oarecare sunt combătute, fără a fi menționate. Ce babel s'ar năște în capetele bieților elevi dintr'o școală secundară, dacă am desvolta și combata toate inovațiile bisericii romano-catolice? Invățătura despre purcederea Duhului Sf. dela Fiul (pag. 83 - 84) de vreme ce ea nu e cuprinsă în cele două izvoare amintite, era mai bine să nu se amintească, cum de altcum autorul și face cu privire la primatul papal, azima, purgatoriu, practica diferitelor taine, indulgențe, sinoade ecumene etc.

Admițând principiul că prea multa argumentare strică argumentării, aș deduce și aș susține, că este prea încărcat cu cit-te din Vechiul Testament și Noul Testament, pe care nu le-am controlat, fiindu-mi textul utilizat inaccesibil, întru cât se adresează unor elevi în formațiune, și nu adulților sau preoților.

Observ. că în ce privește planul adoptat pentru expunerea învățăturilor se deosebește de alte catehisme anterioare. Acestea au de obicei trei sau patru părți în cari se expun dogmele credinții, ale nădejdei, ale dragostei creștine, afară de introducere, care cuprinde anumite noțiuni preliminare. Catehismul cel nou are numai două părți, dintre cari într'una se explică Simbolul niceno-constantinopolitan, articol de articol, în cealaltă se tractează despre poruncile Vechiului și Noului Testament (Decalogul + Fericiirile) și de încheiere despre actele de pietate. Rugăciunii domnești nu se da de astădată toată amploarea, ce o comportă, ca și când n'ar face parte constitutivă alături de Fericiiri, din Cuvântarea de pe munte. Motivul poate să fie cel cuprins în cuvintele autorului: «Publicând această lucrare, ca material, nici decum n'aș fi dorit să aduc în școală întregul catehism al lui Filaret» (precuvantare pag. XVIII).

Cu toate acestea el este tot așa de bogat ca și cel al lui Filaret. Textul românesc e ținut în obicinuita terminologie bisericească și ca atare se urmărește cu ușurință, numai ici și colo întâlnești întorsături de frază, care trădează cugetarea rusească.

Pe lângă planul și forma adoptată el se distinge incontestabil prin legătura strânsă dintre diferitele sale capitole și părți constitutive, și ce este mai mult, printr'un învățământ de cea mai sănătoasă teologie ortodoxă.

Părintele Ec. I. P. Tincoca are deosebitul merit de a-l fi tradus într'o limbă frumoasă ai cărei termini tehnici poate nu sunt totdeauna proprii spre a reda terminologia specifică rusească.

Correspondența dintre I. P. S. mitropolitul Pimen al Moldovei și I. P. S. mitropolitul Antonie, privitoare la catehism, pre-

cuvântarea autorului și a traducătorului, sunt tot atâtea documente istorice care explică geneza cărții, și astfel ele își au locul lor în fruntea ei.

Ilie Beleană,

profesor de teologie

Regele Ferdinand al României de Ștefan Meleş membru al Academiei Române, Cluj 1925. Inst. Ardealul. Pag. 280. Prețul 120 Lei. Un neam își afirmă vitalitatea spirituală prin virtuțile proprii și prin virtuțile conducătorilor lui firești. Ori cât de prisoselnic ar fi dăruit sufletește de D-zeu un popor, fără harul unei călăuziri idealiste, el nu-și va putea implini integral misiunea lui în lume. Energiile lui morale se descompun în anarhie și eroismul lui degenerază în acțiuni centrifugale și negative. Cele mai viguroase structuri etnice se anemiează prin individualism revoluționar, câtă vreme ele nu sunt ținute în disciplina unei evoluții normale ajutate de pedagogia unei autorități reale, inspirate și conștiente.

O nație lipsită de paterna iubire și jefelnicie a îndrumătorilor ei consacrați ușor poate apostasia dela orice ideal constructiv și salutar. Răspunderea masselor e condiționată de răspunderea ierarhiei. Cât devotament se intrupează în viața și faptele celor ce conduc, atât devotament se intrupează în viața și faptele celor conduși. Este aceasta o fundamentală axiomă morală a vieții popoarelor cu organizație națională și socială. Poporul nostru a fost, indeosebi în ceasurile grele ale vieții lui învrednicit, de îndrumări cu adevărat providențiale. În chipul acesta, superioarele lui însușiri s'au putut pune în evidență cu o surprinzătoare potență. În ultimul deceniu, în care epopea geniului național a atins maximul de eroism și de creație prin realizarea integrității etnice și teritoriale, D-zeu a împărțit neamul nostru de conducerea providențială a unuia din cei mai mari și mai reprezentativi Regi ai lumii, de conducerea bunului nostru Rege, erou și martir, Ferdinand I-ul. Identificat profund cu sufletul poporului său și cu ritmul pasiunilor lui ideale, Regele nostru a știut să iubească, să sufere, să nădăjduască și să izbândească în chip exemplar, solidar cu conștiința poporului său, în ultimul ei efort moral și în extremele ei sacrificii și entusiasmuri. El n'a vrut să audă de compromis, oricari ar fi putut fi avantajele lui. Axa vieții sale, a fost încheagată din intransigență morală și idealism, cari trec dincolo de posibilitățile mediocre ale naturilor obișnuite. Dominat de imperativul idealului național Regele nostru a putut domina fatalitățile vremii și incidentele vieții sale personale, dând astfel un relief de clasicitate personalității sale auguste și epocale.

Ce problemă esențială a vieții naționale n'a atras interesul său palpitant și concursul său generos? Cultura și-a găsit în Maiestatea Sa un cititor iluminat; politica un interpret lucid, un cărmuitor sincer și nepregetat. Democrația un apologet și un

misionar cu fapta. Biserica un înțelegător profund al rosturilor ei și un darnic sprijinitor al așezămintelor ei de evlavie și caritate. Armata un strateg de elită, iar neamul întreg un părinte buh, eroic și statornic întru păstrarea și sporirea prestigiului lui înlăuntru și în afară. Insoțit de devotamentul și inițiativa creatoare a scumpei sale soții și Regine, atât de intim confundate sufletește cu aspirațiile poporului nostru, încât simpatia unanimă ia sub ochii noștri proporții de legendă. Maiestatea Sa încorporează în viața noastră națională tipul Regelui prin excelență, tipul Regelui ideal, *tipul adevăratului Rege*.

Deaceia dl St. Meteuș, membru al Academiei Române a făcut un lucru de mare merit când a fixat, în momentele ei proeminente, biografia preavrednicului și celui dintâiu Rege al României mari, în opera sa «Regele Ferdinand al României».

Neamul Românesc era dator cu acest omagiu față de Regele său. Un preot și un istoric, a împlinit acest dor și această datorie a noastră, cu cuviință, cu pricepere și cu scumpătate. Când Augustul nostru Suveran a ajuns la vârsta de 60 ani și când această vârstă înseamnă punctul de culminație spirituală a Românismlui, cu ce dar mai ales și cu ce prinos mai de cinste s'ar putea înfățișa sufletul neamului nostru în fața Tronului Regal și a superioarei Conștiințe care cărmuește dela înălțimea lui?

Atâtea dureri legate de soarta unei mari vieți cheltuite pentru idealuri superioare, aveau dreptul la o mare mângăiere. Și oamenii buni și smeriți ai ogoarelor noastre, prin scrisul păr. Meteuș, un fiu ales al lor, și-au rostit recunoștința lor și proiectând lumina adâncei lor iubiri asupra vieții Regelui Lor și pilduindu-și prin faptele sale mărețe datoriile lor de azi și de mâine, murmură cu toată căldura inimilor lor curate ectenia creștină «Încă ne rugăm pentru Prea Înălțatul nostru Rege Ferdinand I și pentru Augusta Sa familie, pentru sănătatea și ajutorul lui».

Prof. Dr. Gr. Cristescu.

Frühlingsreise (In primăvara vieții) Ein Buch für junge Mädchen. Herausgegeben von *Charlotte Herder*. Mit einem farbigem Titelbild un 25 Zeichnungen. Gr. 8^o (Vill. u. 276 s.) Feiburg i. Br. 1925. Herder. Geb. M 650.

Vârsta fetițelor între anii 13—16 se caracterizează printr'o foarte pronunțată sensibilitate. Ea este cu atât mai primejdioasă, cu cât ispitele vieții la această vârstă nu întâmpină rezistența unei judecări mature și mai ales a unei voințe tari. Problema educației judecată în lumina acestor premise câștigă o importanță covârșitoare. Și unul dintre cei mai puternici factori ai educației este de bună seamă lectura. Neglijența în această privință este uneori, de-adreptul criminală. Noi îi cu-

noaştem roadele şi nu odată le-am subliniat. Aiurea nu e mai bine ca la noi. — Nici în Germania.

Cartea cu titlul atât de sugestivul titlu simbolic oferă o potrivită lectură pentru fetiţele de vârstă amintită. Alcătuită cu preţioasa contribuţie a mai multor persoane (de ambele sexe) iubitoare de tineret şi grijnice de buna lui creştere, cartea frumos ilustrată îmbie sfaturi şi îndemnuri bune pentru gingaşele odrasle ce trec prin primăvara vieţii — așa plină de ispită.

E o literatură care ne lipseşte indeosebi. De aceea adaptarea pentru nevoile noastre a unor bucăţi din cartea Charlottei Herder ar fi un lucru dintre cele mai folositoare. Ce zic femeistele noastre?

*

Von Kunst und Künstlern. (Despre artă şi artişti). Gedanken zu alten und neuen Künstlerischen Fragen. Von *Iosef Kreitmair* S. I. Mit Titelbild und 48 Tafeln. Gr. 8° (x u. 250 S.) Freiburg i. Br. 1926, Herder. M. 10.

Cartea nu este un manual de plastică picturală. Ea cuprinde numai câteva capitole importante din acest domeniu al artei. Nici nu se adresează specialiștilor, ci publicului mare dornic să se inițieze în problemele artei şi ale picturii religioase în special. Zidită pe temelia unei vaste culturi în domeniul acesta, cartea împodobită cu numeroase şi splendide clişee oferă cititorului lămuriri preţioase pentru înţelegerea picturii bisericeşti şi îi îmbie ajutor în aprecierea diferitelor curente cari şi-au făcut ori au încercat să-şi facă drum în plastica modernă. Iată capitolele mai importante ale cărţii de care ne ocupăm: Omul artistic. Pictura modernă de ieri şi de astăzi. Impresionismul. Expresionismul. Principiile spirituale ale expresionismului. Artă primitivă. Artă viitorului. Criza artei creştine. Artă confesională. Artă bisericească expresionistă. Despre libertatea artei. E de prisos să mai spunem că execuţia tehnică a cărţii este dintre acelea care ispitesc ochii.

*

Tit Flaviu: Carnetul unui preot dela sate. («Biblioteca Semănătorul» No. 141 Arad, Preţul 5 Lei).

Sub pseudonimul Tie Faviu se ascunde un distins preot din Banat. În volumaşul de faţă Sf. Sa se ocupă de viaţa grea şi de luptele unui preot dela ţară. Sunt viu prinse scene din desbănările provocate în unele sate ale noastre de unii din așa zisii «luminători ai poporului».

Viaţa preoţimii noastre ne apare din aceste paginî, şi mai tristă decât o ştiam.

Şi totuşi închidem cărţuţia cu nădejdia puternică a unei îndreptări care nu va întârzia mult.

*

Vasile Gan: Ușile pocăinței — 15 predici din perioada triodului. — Editura Librăriei diecezane Arad. Prețul Lei 35.

Pentru intensificarea vieții religioase morale poporului nostru și pentru a răpune diferitele curente destructive ale sectarilor, Episcopii noștri impun preoțimei datorința imperativă de-a urca amvonul cât mai deș și a propovădui cuvântul lui Dumnezeu Duhul rău al vremurilor ce trăim au umplut sufletele de pălămidă, pe care slujitorii sfântului Altar trebuie s'o plivească. Ca preoțimea noastră să-și poată îndeplini această muncă nobilă, are lipsă de predici bune, făcute de oameni cu competență în această materie. Un astfel de om este părintele protopop Vasile Gan, al cărui nume îl cunoaștem bine din predicile și articoliile apărute în ziarele și revistele noastre bisericesti. Predicile p. protopop Gan sunt bune și preoțimea le va utiliza cu succes, că sunt alcătuite cu priceperea omului ce cunoaște bine psihologia poporului nostru. Ele sunt concise, bine încheiate și scrise într-o limbă clară și curgătoare. Le recomandăm preoțimei române cu toată dragostea.

*

Evangeliiile Duminecilor de peste an și tâlcuirea lor. (Cartea II) de Preotul *Iosif Trifa*, redactorul gazetei «Lumina Satelor». Sibiu 1925. 52 pag. 20 Lei. (Editura autorului).

E îndeobște cunoscută râvna misionară a părintelui I. Trifa, care redactează, cu atâta iscusință, așa de răspândita și folositoare gazetă populară «Lumina Satelor». Sute de preoți și mii de credincioși îi citesc cu nesaț, săptămână de săptămână adâncile sale «tâlcuiri» și entuziastele sale îndemnuri.

Desavantajul este că gazeta, odată citită, se pierde și se pierd cu ea și înțeleptele tâlcuiri din Scripturile sfinte.

De aceea părintele Trifa a făcut un lucru dintre cele mai folositoare adunându-și și publicându-și în broșuri *Explicările evangheliilor duminicilor de peste an și Tâlcuirile biblice* împreștiate prin «Lumina Satelor».

Broșura de care vorbim cuprinde tâlcuirea Evangheliilor dela Anul nou până la Dumineca Rusaliilor.

Factul că cartea I din această serie s'a epuizat în câteva luni de zile este o dovadă grăitoare de setea cu care este citit scrisul iscusit și purtător de înțelepciune creștinească al părintelui I. Trifa. El este un bun augur și pentru cartea a doua, care va oferi un prețios ajutor preoțimii noastre, în opera de bună cârmuire a sufletelor — și un tot așa de bun îndreptar de viață duhovnicească pentru orice creștin ce-i va ispiti frumos tipăritele ei pagini.

*

25 de povești puse în slujba Domnului, strânse și prelucrate de Preotul *Iosif Trifa*, redactorul gazetei «Lumina Satelor», Sibiu 1926. Pag. 40. Prețul 12 Lei. (Editura autorului).

Hotărât, părintele I. Trifa e un minunat psiholog. El știe între altele, ce fel de lectură îi trebuie cititorului nostru dela sate. De bună seamă și noi știm acest lucru: cititorului dela sate îi trebuie îndeosebi mângâiere, povește și îndemnuri, cu un cuvând lumină creștinească. Dar părintele Trifa mai știe ceva și mai important, sf. sa știe *cum* să-i dea aceste mângâieri, povește și îndemnuri.

Moralizarea seacă, dascălirea încruntată, nu prinde. La umbră și răceală nu crește nici o floare. Floarea virtuții creștinești încă nu crește decât mângăiată de lumina și căldura sufletului senin.

Iată pentru ce Părintele I. Trifa a găsit drumul cel mai nimerit pentru împărtășirea învățăturilor și îndemnelor bune: drumul *pildurilor prin povești*, de o seninătate miresmuită, adeseori, cu parfumul celui mai sănătos umor.

Poveștile strănse și prelucrate de Sfinția Sa sunt de o inepuizabilă bogăție și valoare educativă. Iar iscusita lor tălcuire, într'un graiu vioi și colorat, e potențată în efectul ei prin ilustrații frumoase, alese cu multă pricepere.

Cât mai largă popularizare a acestei folositoare broșuri este o datorie a strădălnicei noastre preoțimi. *N. Colan.*

Ștefan Meteș: Moșiile Domnilor și boerilor din Țările române în Ardeal și Ungaria. («Biblioteca Semănătorul» Nr. 83—84 Arad. Prețul 10 Lei).

Din o mulțime de documente adunate de prin arhive și biblioteci, tânărul și harnicul istoriograf Ștefan Meteș a alcătuit această broșură despre Moșiile Domnilor și boerilor din Țările române în Ardeal și Ungaria. Cu bogăție de date, dl Ștefan Meteș studiază puternica influență ce au avut o Domnii și boerii din principatele române asupra vieții românești din Ardeal.

Prezența Domnilor și boerilor de dincolo de Carpați între iobagii ardeleni a fost de un neprețuit folos pentru neamul nostru.

Acești Domni și boeri le-au clădit Românilor ardeleni lacășuri sfinte pe cari le-au înzestrat cu odăjdii și cu cărți bisericești.

Și nu odată Români din Ardeal au găsit sprijin la voevozii Munteni și Moldoveni contra asupririlor ungurești și săsești.

Cartea dlui Ștefan Meteș ne luminează o parte a trecutului nostru pe aceste pământuri. Ea oferă o lectură foarte interesantă și n'avem cuvinte indetstul de calde pentru a o recomanda cetitorilor noștri.

Catehismul creștinului ortodox de Păr. Ioan Mihălcescu, profesor la Facultatea teologică din București, Biblioteca Insti-

tutului Biblic, Nr. 6. — Este o nouă ediție a catehismului apărut în 1923 ca supliment în Biblioteca cercului de publicații religioase și morale: «Ia și citește». Natura cuprinsului lui și competența cu care e întocmit acest îndreptar al credinței — cuvântul lui Dumnezeu, «păstrat neschimbat și cum s'a propovăduit cu osârdie de sfânta noastră biserică ortodoxă de răsărit», îl indicau pentru cel dintâi număr al Institutului Biblic. Fără îndoială, catehismul învățatului nostru preot își păstrează și la Nr. 6 înțelegerea sa importantă, — fiind o minunată carte de învățătură creștinească și de zidire spirituală.

N. C.

CRONICĂ.

EXTERNĂ.

Cum lucrează bolșevicii contra religiei. Călugărul Herbigny, nu de multă vreme, a petrecut 16 zile la Moscova, — dela 4 până la 20 Octombrie 1925. El a vrut să privească cu deamănuntul Kremlinul, pentruca să studieze «starea religioasă a Francezilor cari trăesc la Moscova, precum și a tuturor organelor ortodoxe, cari își au centrul acolo». Credincios programului expus consulatului general al Republicii Sovietelor la Paris, el nu s'a ocupat decât de problema religioasă.

Când trecuse frontiera rusă, pe la Sebej, un copil de vreo 10—11 ani se urcă în vagonul, în care era părintele Herbigny și prezintă călătorilor ziare din Moscova și Leningrad, mai cu seamă ultimele numere din publicațiile ilustrate. Cu glasul său pițigăiat de sopran, oferă cu oarecare amabilitate, tuturor, gazeta «Bezbojnik» («Fără Dumnezeu») o celebră culegere de caricaturi și povestiri defăimătoare. Tot ștregarul acela reapăru și la ieșirea sa din Rusia, plasându-și neîntrerupt aceeași marfă — «Fără Dumnezeu»-l său, pentru 40 de copeici.

Aceste două apariții deschid și închid șederea Părintelui Herbigny în Rusia; dar în timpul acestei șederi a luat parte la manifestarea poporului rus, care rămâne credincios, pios și cu adevărat religios în felul său.

Consulul general al Republicii Sovietelor dela Paris, dl Aussen, punând viza pe pașaportul lezuitului, îi zise: «Dupăcum am pus în aplicare noua politică economică, tot astfel practicăm acum o nouă politică religioasă. Am constatat că milioanele de suflete majoritatea poporului rus este cu strășnicie alipită ideilor religioase și ca atare am decis să înceteze lupta îndreptată contra acestor porniri sufletești, numai să se isprăvească odată cu mișcările politice». Este drept că, într'o oarecare măsură, perioada violențelor a încetat, cel puțin la Moscova; însă propaganda oficială contra religiei se organizează cu o cres-

cândă activitate. Numărul și vaza librăriilor din Moscova uimesc pe călător. Pe toate marile bulevarde ale orașului, în cele mai frecventate centre ale comerțului și circulației, unde viața este mai intensă, imense librării au fost instalate de cătră cărmuire. Ca stăpân absolut, dispunând de toate imobilele — pentru că au fost naționalizate, — guvernul rezervă cele mai bune poziții acestor case de propagandă și editură. Nenumărate și de o mărime neobișnuită, foarte bine iluminate seara, ele atrag ochiul întotdeauna prin vitrinele lor variate și multicolore; alături de rafturile cu cărți științifice și istorice, sunt cărți de economie politică, sport și educație fizică. Pe lângă tot ce trebuie să instruiască sau să amuzeze, mai sunt acolo rafturi întregi cu cărți de propagandă contra creștinismului, piramide de cărți cu titluri sfidătoare, cu coperte sugestive, traduceri din tot ceceae trecutului a putut să scrie contra lui Dumnezeu, contra lui Isus Hristos, contra existenței sufletului și a lumii spirituale; cărți noi și pripite, înflăcărâte, plâsmuiri ale unei minți prea puțin științifice și chinuite de fanatism antireligios, în cari s'au cules cu oarecare îndemânare și cu multă patimă, tot ceceae poate face mulțimea să creadă, că religiunea este un dușman al științei, aliata capitalului exploatare — otrava îmbătătoare a poporului.

Aceste mii de felurite publicații sunt totdeauna tipărite în nenumărate exemplare prin ajutorul comisariatului instrucțiunii publice, care conduce monopolul serviciilor imprimeriei pentru toată Rusia. Dacă sunt multe sate unde nu sosește nici un ziar, apoi nu este aproape nici unul, în care, câte una din aceste cărți, tractate, ilustrații, afișe, caricaturi să nu fie adunate într'un fel de bibliotecă, de unde necredința trebuie să se împrăștie în cele mai neștrăbătute părți ale satelor.

«Unită cu propaganda școlară, scrie părintele Herbigny, această împrăștiere — pretinsă științifică — a ateismului, rămâne puțin eficace asupra adulților din Rusia; dar ea lovește greu pe copii. Asupra acestui punct toți sunt de acord să constate, că la sate ca și în orașe, în marile târguri mai ales, în micile orașe mai mult decât în capitale, printre copiii lucrătorilor mai vărtos decât în familiile țăranilor, la fetețe poate mai puternic decât la băieți, o idee se răspândește cu atât mai de temut, cu cât ea este mai simplă: religia este o înșelătorie care și-a trăit traiul, dar pe care capitalismul o întretine pentru a domina poporul; dacă savanții din occidentul Europei și din America se fălesc cu religia creștină, aceasta nu poate să fie decât printr'o înșelăcune chibzuită, printr'o perfidie de clasă, care vrea să mențină dominația burghezimei asupra proletariatului».

Comisarul poporului la Instrucția publică, Lunacearsky, conduce el însuși această luptă. Om instruit și de o șiretenie deosebită, el nu evită să întrebuinteze argumentele cele mai puțin filozofice.

Ancheta Părintelui Herbigny este plină de viață și interes pentru cetitorii puțin cunoscători a stărilor Bisericii ruse.

«Căminul»:

tradus de V. Golea.

Din «*Les nouvelles religieuses*»

Un stat imoral: Ungaria. Spiritul de revanșă și svârcolirea spasmodică a ungarilor din țara ce le-a mai rămas, și-a ajuns aprobeul. Oficialitatea însăși este aceea care nu se sfiește de nici un mijloc pentru a tulbura ordinea stabilită prin tratatele de pace și a-și reface vechile granițe în cari au fost încătușate atâtea neamuri. Cititorii noștri cunosc de bună seamă formidabilul scandal al falsificării de bancnote, scandal înscenat de cele mai înalte personalități ale vieții publice din Ungaria cu concursul cărmuirii înseși. Opera de falsificare de bancnote (franc, cehești, sârbești și rom.) a fost concepută într'un stil așa de mare încât, nedescoperită, ea ar fi fost în stare să dea peste cap finanțele câtorva țări europene, pentruca pe urmă, în apa tulburată, Ungaria să-și poată pescui vechiul său ideal... Noroc că hoțul a fost prins la vreme și planul criminal n'a putut să fie dus la «bun» sfârșit.

Ceea ce este mai interesant este faptul, că la această operă scârboasă a colaborat și un episcop catolic (nici nu se putea altfel!): Zdravec. El a luat jurământul celorce trebuiau să ducă la îndeplinire monstruosul plan.

INTERNĂ.

Congresul național-bisericesc. Reprezentanții clerului și poporului dreptcredincios din întreaga noastră țară s'au adunat în ziua de 3 Februar a. c. în primul congres al Bisericii ortodoxe române ținut în capitala țării, și chemat să așeze, după noua constituție și organizație bisericască temeliile dezvoltării viitoare a sacrului așezământ.

După serviciul divin ținut în catedrala Sf. Patriarhii, congresiștii trec în Palatul Camerii deputaților, unde Dl. Ministru Al. Lapedatu dă citire mesagiului regal, ascultat în picioare de întreaga asistență.

Prea Fericitul Patriarh Miron deschide apoi Congresul printr'o iscusită cuvântare, arătând importanța momentului și schițând problemele cari așteaptă soluționare înțeleaptă din partea supremei corporații bisericcești.

A urmat constituirea biroului și alegerea diferitelor comisiuni, a eforiei centrale și a Consiliului central. La propunerea P. F. Patriarh Miron, congresul hotărăște ridicarea în capitala țării, a unei mărețe catedrale, care să eternizeze glorioasele zile în cari s'a realizat idealul nostru național. După dorința M. S. Regelui această catedrală se va numi «Biserica Mântuirii Neamului».

A doua zi (4 Febr.) membrii marelui colegiu electoral au purces la alegerea noului episcop în scaunul văduvit prin moartea episcopului Ilariu Teodorescu, al Constanței. A fost ales P. S. Arhiepiscopul *Gherontie*.

După soluționarea unor probleme mai mărunte, primul congres al Bisericii ortodoxe din România mare a fost închis.

A murit episcopul Nagy Károly și cu el s'a stins unul dintre conducătorii minorității maghiare din Ardeal. Ii zicem, după creștinescul obicei: Dumnezeu să-l ierte. Dar de plâns nu-l putem plânge pentru că întreaga lui viață a însemnat o sistematică și tristă desmiințre a misiunii legate de înalta slujbă pe care o ocupa. Era episcop calvin. Și ca episcop — de orice lege creștinească — avea datoria de a pronovedui dragostea și împăciuirea dintre fiii patriei comune. N'a făcut-o; ci dimpotrivă a alimentat pe față și pe ascuns deopotrivă sentimentele de ură dintre credincioșii săi și Români. A fost unul dintre grădinarii cari au cultivat cu grânicia, vrednică de-o treabă mai creștinească, buruiana șovinismului și a spiritului de revanșă înainte de războiul la «Emke», după războiul la Liga Națiunilor, prin nenumăratele jatbe cu cari a căutat să saboteze autoritatea statului român. Iată pentru ce nu-l putem plânge. Ii dorim, totuși, odihnă în pace cel puțin acolo unde s'a dus; iar urmașilor săi întru vlădicie calvină le dorim mai mult tact politic și mai multă dragoste creștinească.

NOTE ȘI INFORMAȚII.

O mână de intelectuali din Cluj, dornici de a semăna cât mai multă lumină în straturile largi ale poporului, au întemțiat o nouă gazetă populară: «Foaia Noastră». Scrisă cu pricepere și însuflețire — atingând toate domeniile vieții obștești — «Foaia Noastră» își va face drum în mijlocul satelor noastre însetoșate de povețe înțelepte și de lumină creștinească. Noi îi dorim din tot sufletul seceriș bogat.

Revista *Leikipásztor* scrie: «La Roma sunt în curs de executare 300 de consacrări și beatificări — ceea ce-i un lucru foarte costisitor pentru patria mai strămtă a acestor sfinți, dar cu atât mai rentabil pentru curia papală. Atmosfera creiată de anul sfânt din Roma e pusă într-o lumină foarte clară de către unul dintre corespondenții din Italia ai revistei *Christliche Apologetik*. Iată ce scrie numitul corespondent: «La noi, în Italia, motivele religioase lipsesc cu desăvârșire. De ani de zile m'am

făcut un dușman al papei și astăzi sunt papo-fob mai mult decât oricând. În momentul de față pentru biserica romană adie un vânt favorabil. Statul îi stă, supus, într'ajutor. Totuși, lumea niciodată nu s'a dovedit mai săracă în idealuri ca astăzi. Serbători și iar serbători — nimic altceva. Procesiuni strălucite, slujbe solemne, beatificări, consacărî, expunerea trupului sfinților, sau a diferitelor părți ale trupului lor, iluminarea cupolei catedralei San-Pietro, ceea ce nu s'a mai întîmplat de 50 de ani. Serbări, serbări, și-atîta tot. Nu ne este dat să auzim vre-odată măcar cuvîntul lui Dumnezeu propovedit prin gura vre-unui mare predicator; nime nu citește opera vre-unui mare teolog. Repet: *Anul acesta e sorocul groaznicel sîrăcil spirituale care nu se poate acoperi cu draperii, cu lumînări și cu pompe* (sublinierea e a autorului. Nota Red.) Preții catolici cari n'au alte aspirații decît să rămână în slujbe, sunt mulțumiți cu situația; totuși sunt și credincioși, cari avînd idei înse-țoșază după libertate și caută ajutor. De aceea cred, că toate aceste serbări vor avea un rău sfârșit pentru biserica papală. Sunt puțin optimist și prevăd, că dacă oamenii cu adevărat religioși din Italia se vor trezi într'o bună zi, vom fi martorii unor evenimente cari vor însemna o binecuvîntare pentru toată lumea». BCU Cluj / Central University Library Cluj

Aflăm cu plăcere, că în curînd vor apărea cărțile:

1. *Sf. Evanghelie după Mateu cu comentariu*, de profesorul de la Facultatea de Teologie din Cernăuți *Dr. Vasile Gheorghiu*. Volumul I va avea 15 coale de tipar, sau 240 pagini. În partea I (p. 6—74) autorul se ocupă cu toate acele chestiuni, cari sunt menite a face pe cetitor ca să înțeleagă cît mai bine, cu ce carte are de a face, care este autorul ei, cine sunt cetitorii ei cei dintîi, din care timp datează și care este locul, de unde s'a scris. În fine se dă o listă a celor mai de seamă comentatori ai acestei evanghelii, începînd cu timpul patristic și pînă în zilele noastre. În partea II (p. 75—240) ni se prezintă textul evangheliei în traducere românească, iar subliniar comentariul, care în limbă ușoară și clară, dar și destul de documentat, ne face să pătrundem înțelesul fiecărui cuvînt din evanghelie. Comentariul va ajunge cam pînă la finea predicii de pe munte a Domnului. Prețul vol. I va fi 160 Lei.

Cei cari doresc să-și procure acest comentariu să se adreseze direct autorului, Cernăuți, strada Mitropolitul Silvestru 11.

2. *Anul și ziua morții Domnului Isus Hristos*, studiu de cronologie biblică de *Dr. Vasile Gheorghiu*, profesor titular la Facultatea de Teologie din Cernăuți. Lucrarea va avea cam 10 coale de tipar. Ea se împarte în 3 părți mari ș a. I Anul morții Domnului Isus în baza profetiei lui Daniil și a rapoartelor evanghelice; II. Ziua morții Domnului în baza rapoartelor

evangelice și critica celorlalte teorii, cari mai mai există în aceasta direcție, și III. Verificarea rezultatelor obținute prin astronomia și calendaristica acelor vremuri. Lucrarea justifică pe deplin și practica sf. noastre biserici ortodoxe de a serba sf. Euharistie numai cu pâne dospită și nu cu azime. De aceea este ea de deosebit interes pentru fiecare preot. Ea va costa circa 80 Lei și se poate comanda direct dela autor, Cernăuți, strada Mitropolitul Silvestru 11.

*

În apropierea comunei Pârjolteni, (jud. Orhei) s'a dat peste-o ușe de fier care ducea sub pământ. Deschizându-se ușa, s'a descoperit o biserică în care s'au găsit mai multe odoare și lucruri bisericesti de mare preț. Arheologii au constatat, că biserica subpământeană are o vechime de cel puțin 300 de ani.

*

Patriarhia din Constantinopol a luat inițiativa întrunirii unui sinod panortodox care să discute mai multe chestiuni ce privesc biserica ortodoxă universală. Sinodul se va întruni la Sfântul Munte, în ziua de Rusalii a acestui an (după vechiul calendar). Ziarele anunță că toate bisericile autocefale și-au dat adeziunea de participare la acest sinod.

*

Luminatul și harnicul preot A. C. Cosma din Bâlca-Putna publică în numărul 30 a. c. al ziarului «Neamul Românesc» un remarcabil articol cu privire la superficialitatea — adeseori criminală — cu care se aleg și se traduc în românește de multorii tocmai acele cărți străine, cari «nu aduc nici o picătură de întărire sufletească», ci, dimpotrivă, sporesc numai scepticismul contemporaneității.

Valul desagregării spirituale adus de asemenea cărți ar trebui să se izbească de zidul unei mari edituri a Bisericii, care să verse hrana sufletească necesară pentru credincioși. E justa propunere a părintelui A. C. Cosma. Nu putem decât să subliniem această propunere. Și-o facem cu atât mai bucuros, cu cât acum 2—3 ani noi reliefam în «Revista Teologică» aceeași necesitate: a unei «Biblioteci a bunelor traduceri».

Atâtea manuscrise bune stau gata de tipar în sertarele celor ce se ostenesc în slujba lui Dumnezeu — și nu pot vedea lumina zilei din pricina vitregiei condițiilor de tipar!

Biserica e chemată să deslege problema aceasta prin înființarea unui mare institut de editură, care să dea poporului credincios lectura care-i trebuie. Dar chestiunea e mult prea importantă decât să ne achităm față de ea prin această scurtă

notiță. Promitem deci că vom reveni asupra ei, dacă ne va fi cu putință, încă în numărul viitor al revistei noastre.

*

Dl Rusu, redactorul «Unirii» blăjlene (nu blăjine!) se măgulește că ne-ar fi descoperit o slăbiciune: duplicitate în atitudinea noastră față de catolicism. D-sa se miră că suntem în stare să combatem cultura și mentalitatea «prelaților papali» și a «consilierilor domestici» din mica urbe etern (ridicolă) și în acelaș timp să ne adăpăm sufletește din cărțile editurii Herder, care ne face cinstea de a ne trimite cărți șore recensare. Ca să-i risipim nedumerirea d-lui Rusu, mărturisim că noi nu ne simțim de loc jenați de această cinste. Parte fiindcă dela Blaj la Freiburg e cale lungă... parte fiindcă noi nu ne speriem de *ericheta* unui lucru, cum o face d-sa. Deosebirea între Blaj și Freiburg este, bunăoară, că cel dintâi a împrumutat numai ce este rău în cel din urmă. Noi facem întors. Iată pentru ce ne înțelegem foarte bine cu Freiburgul și foarte rău cu Bajul. Și fiindcă dl Rusu știe latinește îi amintim o vorbă înțeleaptă a lui Toma de Aquino: *Quidquid verum est a quoque dicatur, a spiritu sancto est.*

Vezi, d-le Rusu, că noi nu ne jenăm a cita din când în când și din dascălii d-voastre. Numai cât noi cităm de obicei tocmai adevărurile de care d-voastră vă feriți ca de altceva.

*

Alții despre noi: («Neamul Românesc Literar» Nr. 13 An. I.) «Intrată în al XVI-lea an dela apariție, Revista Teologică își continuă cu perseverență un drum de laudă și de frumoasă rodnicie. Condeie pricepute o susțin și pentru acest motiv «Bucuria noastră», articolul prim al dlui Colan își găsește îndreptățirea la începutul noului an în frunța revistei. Dl I. Beleuță continuă «Istoricul sinodului dela Niceea» analizând cu un deosebit spirit critic ultimele puncte ale vestitului conciliu. Invățăminte pline de adevăr practic asupra strânsei legături care trebuie să existe între igiena fizică și igiena morală, reies din articolul «Mântuitorul ca medic» datorit prof. Dr. Gr. Cristescu. Remarcăm documentatul studiu, în continuare, asupra «Reînchegării frontului ortodox» datorit prot. Em. Stoica, și o bogată cronică.



Asociația clerului „Andrei Șaguna”.

Comunicat.

În baza §. 6 din «Regulamentul pentru organizarea despărțămintelor», în decursul postului Paști se vor ține adunările ordinare ale despărțămintelor.

Programul adunării e următorul:

Ziua I. a. m.

1. Te-Deum.
2. Deschiderea adunării prin președinte.
3. Raport asupra activității pastorale a preoțimii și a cercurilor religioase în 1925.
4. Dare de seamă asupra activității despărțământului în 1925.
5. Constatarea plătirii cotizațiilor pe 1925 și încassarea celor de pe 1926. — Inscrierea de membrii noi.
6. Alegerea alor doi delegați, pe lângă președinte, la congresul viitor.
7. Inițiative de organizare pentru promovarea vieții religioase și culturale în cuprinsul despărțământului și pentru propășirea Asociației.
8. Chestiuni oficiale.
9. Propuneri.

După masă și a II a zi:

Se întocmesc misiuni interne cu mărturisirea și comunicarea preoților, a profesorilor preoți, a absolvenților de teologie și a funcționarilor bisericești.

Pentru meditația de pregătire înainte de mărturisire recomandăm textul: «Să se ispitească omul pe sine și așa din pâine să mănânce și din păhar să bea» (Rom. 11, 28), iar pentru meditația de comunicare: «De câte ori veți mânca pâinea aceasta și veți bea păharul acesta, moartea Domnului vestiți până când va veni». (Rom. 11, 26).

P. Cucernicii Părinți, președinți al despărțămintelor vor designa din bună vreme referenți la rapoartele despre activitatea pastorală a preoțimii și a cercurilor religioase. Asemenea se vor designa referenți pentru meditații.

Biroul central al Asociației.

BIBLIOGRAFIE.

CĂRȚI:

Prof. Nicolae Colan: La luptă dreaptă. Un capitol de strategie misionară. (Biblioteca bunului păstor Nr. 14). Sibiu 1926. Editura «Revistei Teologice». Pag. 42. Prețul 15 Lei.

Prof. Dr. Gr. Cristescu: Sinteze etico-sociale. Sibiu 1926. Pag. 112. Prețul 40 Lei Tip. Dacia Traiană.

Mihail Ralea: Introducere în sociologie. (Cartea vremii, colecție enciclopedică îngrijită de Nichifor Crainic, Nr. 6) București 1925. Editura Fundației Principele Carol. Pag. 112. Prețul 20 Lei.

Luclan Blaga: Fapta, joc dramatic. *Inviere,* pantomină. («Cartea vremii» Nr. 7.) București 1925. Editura Fundației Principele Carol. Pagini 111. Prețul 20 Lei.

REVISTE:

Revue Internationale antibolchévique. Publication Mensuelle du Bureau de l'Entente Internationale contre la III-e Internationale. (Genève, Corraterie 13) Janvier 1926.

L'Europa Orientale, Rivista mensile pubblicata a cura dell'Istituto per L'Europe Orientale. Anno VI. (1926) Nr. 1 (Roma, Anonimo Romana Editoriale.) Via Virgilio, 16.

De Oriente Bibliographica (Orientalia Christiana vol. V—4. Febr. 1926) Pont. Institutum Orientalium studiorum. Piazza della Pilotta 35. Roma.

Leiki-ásztor Anul VI. Nr. 1 (Ian. 1926) Zalău.

Stoudion, Bolletino della chiese di rito bizantino. Vol. II Nr. 6 (Dec. 1925) Roma.

Biserica Ortodoxă Română. An. 43 Nr. 12 (Dec. 1925).

Renașterea. Anul V Nr. 1 București (Ian. 1926) Craiova.

Căminul. Anul II Nr. 1 (Ian. 1926) Galați.

Luminătorul. Anul LIX Nr. 4 (15 Febr. 1926) Chișinău.

Ingerul Anul II (Nr. 1—2 (Ian. 1926) Buzău.

Transilvania. Anul 57 Nr. 1 (Ian. 1926) Sibiu.

Ramurl. Anul XX Nr 1 (Ian. 1926) Craiova.

Țara Noastră. Anul VII Nr. 8 (21 Febr. 1926) Cluj.

Flamura. Anul III Nr. 9 (Dec. 1925) Craiova.

Peninsula Balcanică Anul III Nr. 9 (Ian. 1926) București.